

# DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36, FÉLÉVRE 18, NEGYEDEVÉRE 9, EGY HÓRA 3 PÉNZ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR, KÜLFÖLDRE A KÉTSZERESE — MEGJELENIK HÉTFŐ KIVÉTELVÉL MINDEN NAP. KIADÓ: BEGEDÉS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ: FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ-HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓHIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCÁ 2. SZÁM TELEFONSZÁM: 575.

DEBRECEN, JUNIUS 7.

CSÜTÖRTÖK

XXVI. ÉVFOLYAM 128. SZÁM.

## Angelescu halalos operációi

Az Aradon megjelenő Erdélyi Hírlap keddi számában olvastuk az alábbi megdöbbentő erejű vezércikket.

A küldöttség, melynek élén Majláth, a gyulafehérvári püspök áll, félkörben körülveszi a hatalmas íróasztalt és átnyújtja a memorandumot.

A miniszter átveszi a testes köteget s szétnyitja az összefűzött iveket. Pillanatilag belemered a sorok renetegébe, majd szemöldökei, e sűrű pamutgomyagok, idegesen felhúzódnak, orrlíkai kitégülnak, szája, mely keskeny és hideg, felrándul, pillantása a mennyezetre szegeződik, mintha magának az Égnek is szemrehányást akarna tenni e perc eseményeiért s torkából rekedten törnek elő a hangok:

Jegyezzék meg az urak!... Jegyezzék meg az urak!... Ez nem Magyarország!... Önök elvesztették az irányítót!

A memorandum kettészakadt a kezében és a lapok összegyűrve hullanak alá a földre. A református püspök, Nagy Károly, akiben a legtöbb a temperamentum, indulattal toppant egyet a lábával s előre akar lépni, hogy megválaszolja az excellenciás ur szavait. Gyárfás Elemér óvatosan megrántja a püspöki ferencjóska szárnyait s Nagy Károly helyén marad.

Kritikán aluli eljárás!... Nincs mit tárgyalnom az urakkal!... Ajánlom magamat!... Va salut!...

A szolgál kinyitja az ajtót s az egyházfők kivonulnak. Igen, minek szépiteni a szót, kiutasították őket. A kétnyelvű memorandumot összeszedegetik s Angelescu haragja lassan-lassan lecsillapul: a ráncok kisimulnak, mely hamarosan széles derűbe csap át.

A kultúra romániai vezére nevet.

Ettől a jelenettől már évek választanak el bennünket. A küldöttség tagjai közül sok, közöttük Nagy Károly, megértek az Urban, a többiek okultak és lemondtak a kétnyelvű feliratok előjogáról. Angelescu sem hajítja ki többé a delegációkat, orrlíkai ritkán tágul, már-már lemasol egy európeert — külsőségekben.

Belsősegégekben maradt a régi: az emlékiratokat többé nem tépi ketté, a püspöknek nem mondja, hogy: Va salut, csendes és fölüeny államférfiu benyomását kelti, akit áthatott egy 17 milliós állam kulturéletének ezernyi nagyszerű gondolja és feladata.

Pedig, ha a Szent Hivatal valaha úgy intézi az inkvizíció gyönyöreit, mint ma Angelescu a közoktatás problémáját, akkor most az Iber félszigetet csak kőbor farkasok népesítenék a don-ok és szinyoretták helyett.

A közoktatásügyi miniszter egész munkája negatív: pedagogiai koncepciója bornirt, mely megöli a lelkeket és agyakat egyaránt. A felvétel sorozásnak számát, a tanévek katonáskodásnak, a vizsgák torturának. A kollégiumok és liceumok ős bonhomija elveszett: a gyerekekben kint állanak az élet frontján, ahol komoly harcot küzdenek a professzorokkal. A halálórási arány óriási s akik végül sértetlenül kerülnek ki a hadjáratból, neurotikus és az agyontelhettségű fejlődésképtelen, szubintellektuos középosztályt alkotnak. A régi gimnáziumok, melyek őrzik a szabadabb és nemesebb tanítási szellemet, porbahullanak a miniszter csapásai alatt.

Talán még akkor sem tudna alkotni, ha akarna: egész egyénisége a borzalmas vagdosás és antik módszerű darabolás vágányain szalad fel-alá. Mikor Bratianu Jonel haldoklott, a fuldoklás utolsó pillanataiban Angelescu, aki polgári foglal-

kozására nézve orvos, belevágta kését a távozó torkába. A gégen bugyborékolva ömlött a levegő az összeszorult tüdőbe. A beteg elmosolyodott s a körülállók felszabadulva sóhajtottak fel:

— Meg van mentve!  
Dehogyan volt megmentve... Bratianu Jonel hat óra mulva meghalt.  
Körülbelül ez a szimbóluma annak is, ahogyan Angelescu, a sebész, kulturpolitikát csinál. Jön a rozsdás késekkel, új törvényekkel, rendeletekkel, utasításokkal.

## Interpelláció a közigazgatási közegek brutális eljárásáról

Az országgyűlés finn vendéglással üdvözölték a tagjai felülgeket

Budapest, június 6. A parlamentben a holnapi ünnep erősen érezte hatását. Tíz óra tájban majdnem teljesen üresek voltak még a folyosók, úgyhogy mikor Zsitvay Tibor negyedtizenegy órakor megnyitotta az ülést, mindössze hatan tartózkodtak a teremben, a mindig koránklő és pontos Vass Józsefet is beleszámítva.

A napirend előtt Urbanits Géza jegyző felolvasta az összeférhetlenségi zsűri jelentését.

Az öregségi és rokkantsági biztosítástól szóló törvényjavaslatához elsőnek Pintér László egységspárti szólt fel. Valóságos barrikádot emelt maga elé vaskos könyvekből, úgyhogy, mikor beszédét megkezdte, még az egységspárti képviselők is kiáltozni kezdtek:

— Ezt mind fel akarja olvasni?

Pintér László a könyvtorony tetejére tette le beszédének kéziratát és lapoként kezdte olvasni a beszédet, olyan gyorsan, hogy alig lehetett követni.

Frey Vilmos: Örömmel üdvözlő a javaslatot. Azok is hála vannak kötelezve a népjóléti miniszter iránt, akik kimaradtak a javaslatból, mert a javaslat erkölcsi presziót fog jelenteni.

Az elnök ezután felfüggeszti az ülést. A finn képviselőknek a Ház épületében történt fogadását után negyed egy órakor ismét megnyitotta az ülést Zsitvay elnök.

Frühwirth Mátyás áll fel szólásra. Ebben a pillanatban jelennek meg a diplomaták és a felsőházi tagok karzatán a finn képviselők, akik érdeklődéssel tekintenek le az ülésterembe.

Frühwirth Mátyás: Engedje meg a tisztelt Ház, hogy a velünk rokon nép látogatása alkalmából, mielőtt beszédem tulajdonképeni tárgyára áttérnék, néhány üdvözlő szót mondhassak.

A képviselők Frühwirth Mátyás szavaira mindnyájan felállanak és lelkesen tapsolnak. — A szociáldemokraták ülve maradtak, csak Vanczák János állott fel szintén helyéről.

Frühwirth Mátyás: — Földrajzilag ugyan nagyon távol fekszik tőlünk Finn ország, de lelkiileg közel van. Örömmel látjuk e nép fejlődését gazdasági téren és érdeklődéssel figyeljük küzdelmeit. Nagyrabecsüljük a finnek energiáját, mert nap-nap után küzdeniök kell a bolsevizmus veszedelmével. Eljőhet az idő, amikor nemcsak erkölcsileg tudjuk majd támogatni őket, most azonban csak azt kérem, hogy azt a szeretetet, amely itt kíséri őket utjukon, vigyék magukkal hazájukba. Kívánjuk, hogy boldoguljon a finn nép és elérhesse céljait. (Éljenzés és taps.) Ezután a javaslatot foglalkozik. Sűrgeti a kézműveskamara felállítását. A javaslatot elfogadják.

Petrovácz Gyula kéri, hogy beszédét a következő ülésre halaszthassa.

Az elnök: A házszabályok értelmében csak az utolsó felőrában lehet a beszéd

kal s a haldokló egy pillanatra oxigénhez jut. De ezek az alkotások öldökölnek s a közoktatásügyi tárca metszései nyomán népi kulturák készülhetnek az utolsó kenet felvételére.

Most, amikor a haldokló erdélyi iskolák torkába Angelescu belevágta gyilkos bicskáját, a betegnek van egy köteleossége:

Kirántani a kést a sebből és a véres pengét felmutatni a civilizáció parlamentjének!

## Interpelláció a közigazgatási közegek brutális eljárásáról

Az országgyűlés finn vendéglással üdvözölték a tagjai felülgeket

elhasztását kérni, addig pedig még tíz perc van hátra.

Petrovácz Gyula erre megkezdte beszédét azzal, hogy ezt a javaslatot elsősorban pártja javaslatának tekinti.

Ery Márton: Ez ellen tiltakozunk!

(Mozgás az egységspártion.)

Petrovácz Gyula: Annak tekintem, mert a keresztény szeretet megnyilatkozása. Nincs meg benne a szociáldemokraták humanista szemforgatása.

Esztergályos János: Petrovácz! Petrovácz! (Nagy derűlttség.)

Petrovácz Gyula: A javaslat úgy jó, ahogy előterjesztették, minden módosítás csak rovására menne.

(Ebben a pillanatban kezd kopogni a jégeső az ablakokon.)

## Az Italia léghajó a Ferenc József földön szerencsétlenül járt

Kopenhága, június 6. A trómsói Marconi-állomás bétün delután felfogott egy rövidhullám-hosszu segélykérését, amely kétségtelenül az Itáliáról ered. Több S. O. S. jelt adott le és az S. O. S. jellek után a Ferenc József-föld betületi következtek. Ugyanílyen hír érkezett Hemsöből is, ahol szintén felvettek az olasz expedíció egy segélykérését. Valószínűnek látszik az a feltevés, hogy a léghajó a Ferenc József-földön szerencsétlenül járt, de az expedíció tagjai, vagy legalább is néhányan közülük még életben vannak. Az északi rádióállomások hétfő óta igyekeznek az Itáliával összeköttetésbe jutni, de hívó jeleikre még nem kaptak választ.

## Peking teljesen el van zárva a külvilágtól

Nyolevanezer északi hadseregbeli katona átpártolt a déliekhez

London, június 6. Sanghaiból jelentik: Az észak-kinai és japáni ujságokban

Csang-Cso-Lin haláláról terjesztett hírek valótlannak bizonyultak. Látni ebből az esetből, hogy egész Kinában és Kelet-Ázsiában a hamis hírek egész sora van forgalomban, melynek mindennemű intrikák és kombinációk szolgálatában állanak.

Berlin, június 6. Tokiói távirat szerint a kínai polgárháború most már befejezettek tekinthető, minthogy az északi hadseregek az a része, amely nem vonult vissza idejekorán Mandzsuriába, átpártolt a déliekhez.

Az átpártolt katonák számát nyolevanezerre becsülik.

A délkinai hadvezetőség ezeket a csapatokat a hadtápvonalban helyezte el, míg az első vonalban továbbra is

Egy hang a baloldalon: Még a jegyverés is megindul, ha ön beszél!

Petrovácz Gyula végül a javaslatot elfogadja.

Zsitvay elnök ezután kisorsolja dr. Györki Imrének az egész kormány ellen tett összeférhetlenségi bejelentése kapcsán az összeférhetlenségi zsűrit. Majd napirendi indítványt tesz. Indítványozza, hogy a Ház legközelebbi ülését pénteken, 8-án, tartsa a mai ülés napirendjével. Az indítványt a Ház elfogadja.

## INTERPELLÁCIÓK.

Esztergályos János terjeszti elő ezután interpellációját. Nem az első eszt, hogy ezekből a padokból szóváltottuk azt a bánásmódot, durva eljárást, amelyet

egyes közigazgatási hatóságok és a csendőrség nemre való tekintet nélkül gyakorol a polgársággal szemben.

Reméli, hogy a belügyminiszter végre utasítani fogja közegeit arra, hogy megfelelő módon bánjanak az adófizető polgárokkal. A Zámoly községben lejátszódott eseményeket ismerteti ezután, ahol azon a címen, hogy kommunista iratokat keresnek, egy polgárnál házkutatást tartottak és brutalizálták az egész családot. Az interpellációt kiadják a belügyminiszternek.

Györki Imre interpellációja következik ezután, de bejelenti, hogy interpellációját csak akkor kívánja elmondani, ha a kereskedelmi miniszter, aki most beteg, újra egészséges lesz.

A Ház hozzájárul az interpelláció elhalasztásához.

Az ülés negyed háromkor ért véget.

## Győrben is...

Győr, június 6. Győrött máius 25-én este Mayer Ferenc rádióamatőr néhány barátja társaságával rövid hullámhosszu készülékek hallgattak. Este félhétet óra tájban körülbelül 43 méteres hullámhosszan többszörösen ismételt S. O. S. jellekre lett figyelmes. A vészjelek után táviratszöveg következett, de időközben helyi zivatark álltak be és így nem tudták megállapítani a távirat szövegét, csak azt vették ki, hogy a távirat Italia szóval végződött.

## Peking teljesen el van zárva a külvilágtól

Nyolevanezer északi hadseregbeli katona átpártolt a déliekhez

Csang-Kei-Sek eredeti csapatostel nyomulnak előre. A déli hadvezetőség intézkedésére a nacionalista csapatok egészen Mandzsuria határáig fognak előnyomulni.

A kínai belpolitikában új fejlődési korszak kezdődik.

A nankingi kormány az elfoglalt északi tartományokban külön regionális kormányokat alakított

Peking elveszíti főváros jellegét és az új főváros Nanking lesz.

A japán kormány hír szerint rövidesen érintkezésbe fog lépni a nankingi kormánnyal, amelynek hivatalos elismerése nem késhet soká. Tanaka báró miniszterelnök újságírók előtt úgy nyilatkozott, hogy a legközelebbi minisztertanácsban javaslatot tesz a diplomáciai viszony helyreállítása ügyében.

London, június 6. A Times pekingi jelentése szerint Sanzi tartomány lovas

BRECCEN  
VBS  
1928  
Viepes

Járőrei kedden este egészen Pekingtől 13 kilométernyire nyugatra fekvő nyári császári palotáig jutottak el.

Peking újszólván teljesen el van zárva a külvilágtól, minthogy az elvonuló csapatok az utakat meg rongálták és a hidakat felrobbantották.

Sanghai jelentések szerint

Szun-Csuan-Fang és Ju-Lung-Csung északi tábornokok átpártoltak a déliekhez.

A nankingi kormány részletes tervet dolgozott ki Kína új közigazgatása ügyében.

Meleg, zivataros idő

A Meteorológiai Intézet jelenté: Az európai depresszió kelet felé vonult. Centruma a Finn-öböl felett van és egyáltalán másodlagos képződménye is visszafelüldött, ugyoly a légnyomás a kontinens középső részén ismét egyenletes eloszlást nyert, ami a helyi zivatar-képződésnek kedvez.

Hazánkban tegnap majdnem általános volt az eső, amely egy hosszú, széles sávon az ország déli részén meghaladta a 10 millimétert. A csapadék maximuma Pakson volt: 33 milliméter. A hőmérséklet nem változott és a normális körül ingadozott.

Ma déli hőmérséklet Budapest 24 C fok. Jóslat: Meleg idő helyi zivatarokkal.

Tanítók ünnepe Berettyóújfalun

Berettyóújfaluban nagyszabású, szép ünnepség folyt le tegnap; ekkor tartották a tanítók évi közgyűlésüket a vármegyeháza dísztermében. A gyűlés keretében dísztaggá választották Fráter László alispánt és Orbán Kálmán tanfelügyelőt, akiket Kristóf Gyula elnök üdvözölt meleg szavakkal.

A gyűlés után zajlott le az első népi iskolai énekverseny. A nyegye színéből varrott zászlót, mint vándordíjat a berettyóújfalui református iskola nyerte el. Az énekverseny után a református iskola tantermeiben elhelyezett, szép és gazdag megyei tanügyi kiállítást nyitotta meg Fráter László alispán. A kiállításon 36 iskola, 12 tanító, 6 ovoda, 6 polgári iskola és 4 iparos tanonciskola kapott kitüntetést, dícsérő és elismerő oklevelet.

Délben a Leventeház nagytermében 200 terítékes ünnepi ebéd volt. A banketten felszólaltak: Fráter László, Kristóf Gyula, Orbán Kálmán, Györfi János, Erőss Károly, Szilágyi Lajos országgyűlési képviselő, Berkényi Károly az állami tanítók nevében, a Gönczy Egyesület nevében pedig Mocsáry László elnök.

Délután nagyszerű tornaverseny fejezte be a szép napot. A tornaversenyen az első díjat a szentpéterszegi református iskola nyerte el. Ugyanakkor nyílt meg egy pompás, nagy kertben a napközi gyermekotthon is.

Pénteken tartja az egyetem évzáró ünnepét

A debreceni Tisza István Tudományegyetem az 1927—28. tanév bezárása alkalmából június hó 8-án, pénteken egyetemi közgyűlést tart. Ezt megelőzően istentisztelet lesz.

Az ünnepség és istentisztelet sorrendje a következő:

Az istentisztelet rendje délelőtt 10 órakor a református Nagytemplomban:

- 1. Kezddő ének: Szent Isten, noha néked... 2. Közének: Az Urnak irgalmat örökké éneklem. LXXXIX. zsoltár. 3. Fichtner: XVIII. zsoltár. Éneklé a kollégiumi Kántus. 4. A szászéki szolgálatot Csibesz Sándor egyetemi ny. r. tanár, a református hittudományi kar tagja végzi. 5. Schubert: Teremtőhöz. Éneklé a kollégiumi Kántus. 6. Záró ének: Himmusz.

Az elhelyezkedés a Nagytemplomban a következő:

Az egyetem tanácsa és tanárai a keleti hajó északi padozatának négy első padjában, az egyetem ifjúsága a keleti hajó déli (a Ferenc József-ut felől eső) oldalán foglalnak helyet. A hatóságok, hivatalos és tanintézetek képviselői részére a szászéki szobákban levő padok vannak fenntartva.

Az egyetemi közgyűlés rendje délelőtt háromnegyed 11 órakor a református Kollégium dísztermében:

- 1. Himmusz. Éneklé a kollégiumi Kántus. 2. Rectori megnyitó. Tartja: dr. Verzár Frigyes e. i. Rector. 3. Hiszkegye... Szabados Bélától. Éneklé a kollégiumi Kántus. 4. Dr. Huzella Tivadár, az orvostudományi kar prodékánjának

eltekészése: „Az organizmus és a mechanizmus” címen. 5. A beérkezett pályamunkák méltatása és a pályadijak kiosztása. 6. Szózat. Éneklé a kollégiumi Kántus.

Az országos lovasnapok részletes programja

Június 9-én: Dél 12 óráig Debrecenbe érkeznek az Országos Lovasnapok keretében megszervezett lovas, illetőleg szekérutak résztvevői.

Délután 3 órakor a lovas- és szekérutakon résztvevő lovak kondíció vizsgája lókiállítás keretében a Baromvásártérben.

Délután 6 órakor a Vármegyeháza nagytermében Országos Lótenyésztési Szakértőkonferencia.

Június hó 10-én: Délelőtt 9.30 órakor a Debrecenbe érkezett lovas- és szekérutacsapatok valamint Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város vitézeinek és leventéinek díszfelvonulása a kormányzó előtt a Köntösgátnál.

Délután egy órakor ebéd.

Délután 3 órakor: Az ügétőversenyterem fogat- és szekérdíjazások és versenyek alábbi programmal:

- 1. Tiszántúli mezőgazdák sikversenye. Táv. 200 méter. 2. Gazdaleventék vadászversenye. Táv. 200 méter. 3. A ceglédi lovasturacsapat résztvevőinek díjuzgatása: 12 drb. 80 cm-nél nem magasabb és 2.5 méternél nem szélesebb akadályal.

4. A lószármazásokvámmegei Urkoesi-sok Szövetkezete által rendezett távhajtás döntője: Távhajtás: Szolnokról Gyöngyös, Miskolcra át Debrecenbe. Távoltság kb. 350 km. A végén 34 km-es távon gyorsasági verseny, mely indul az ügétőversenypályáról a hajdúszármazási országút 17. km. kövög és onnan vissza az ügétőversenypályára. Pénz és tiszteletdíjak.

- 5. Szekérverseny. Táv. 10 km. 6. A ceglédi lovasturacsapat tornagyakorlatai lóháton. 7. Díjlovaglás. 2. kategória. 8. Vadászugratás. C) kategória. Ezzel egyidejűleg a Baromvásártérben: a) Mezőgazdák szekereinek díjazása. b) Fogat szépségverseny. c) Vontatási verseny.

A június 10-én tartandó köntösgáti díszfelvonulásra, valamint a nap délutánján az ügétőterem rendezendő fogat, szekér díjazások és lóversenyekre a jegyek az Arany Bika nagyszálló halljában felállított jegyirodában már megválthatók.

Évi 300.000 pengővel terheli meg Debrecen költségvetését a kultuszminiszternek a kórház ügyében követett eljárása

A közkórház hosszú idő óta húzódó ügye ismét szóba került Debrecen város közigazgatási bizottságának ülésén. A tisztí főorvosi jelentés alapján Balog István bizottsági tag szólalt fel és szót tett, hogy a közkórház ügyéről nincs jelentés a főorvosi jelentésben, ami arra mutat, hogy a közkórház megnyitása a közeli időben még mindig nem történt meg. Kérte, hogy

a közigazgatási bizottság a közkórház használatba vételét, vagy más hasonló, céhavezető intézkedés megtételét sürgesse meg a népjóléti miniszternél,

annál is inkább, mert tudomása szerint a népjóléti miniszter ígéretet tett, hogy a közkórház felszereli és megnyitja. Helyesnek tartaná, ha a közigazgatási bizottság megsürgetné a kórház ügyét, mert akkor esetleg már a nyáron elvégeznék a szükséges munkálatokat és a berendezés után ősszel meg lehetne nyitni a közkórházat, amire nagy szükség van.

A felszólalásra dr. Magoss György polgármester válaszlótt hosszabban, elmondta, hogy a közkórház megnyitásának tulajdonképpen nincsen akadály, mert hiszen

a népjóléti miniszter kijelentette, hogy a közkórházat kész átvenni és fentartani.

A városnak azonban a népjóléti miniszter semmit sem fizetne az építélekért és ez az álláspont igen nagy akadály. A város ugyanis az egyetem központi épületének felépítésére 2.900.000 pengőt, sőt ezen túlmenően utak építésére még további 568.000 pengőt vállalt magára. A törvényhatósági bizottságnak az újabb egyetemi hozzájárulás megszavazásakor az volt a gondolata, hogy a kultuskormány visszabocsátja a közkórházat a város rendelkezésére és a közkórház épületei, vagy telkei egy részének értékesítése folytán aztán a város elő fogja teremteni azt a pénzt, amit újlag megajánlott a központi egyetemi épület felépítésére. Ez a terv azonban a népjóléti miniszter ajánlata következtében elesik, mert hiszen

a miniszter csak abban az esetben hajlandó átvenni és fentartani a közkórházat, ha a közkórház épü-

leteiért és a telekért a városnak nem kell fizetnie.

Igy tehát a három és félmillió pengő adósság, amelyet a város a központi egyetemi épültre volt kénytelen felvenni.

kamataival és amortizációjával együtt teljesen a város terhére esik.

Nem helyes tehát, — mondotta a polgármester — hogy mi sürgesük ilyen körülmények között a közkórház megnyitását, különösen nem, amikor tudjuk, hogy

ez a kultuszterca és az állam kötelessége.

Amikor a 35 hold telket és a hárommillió aranykoronát megajánlottuk az egyetemi klinikára, kikötöttük, hogy a klinikákat közkórházi jelleggel kell fentartani. Ezt a kultuszminisztérium vállalta és vállalta azt is, hogy ha később épen a közkórházi jelleg miatt fejlesztésre lenne szükség, azt is végre fogja hajtani az állam. Mi kétszer már megváltottuk magunkat a közkórház fentartásának kötelezettsége alól és most az a helyzet, hogy harmadjára is a mi nyakunkba akadják szólni ezt.

Ne sürgesük tehát mi a közkórház megnyitását, mert ezzel egyrészt a népjóléti miniszter, másrészt a kultuszminiszter álláspontját erősítjük.

Különbben is, amikor 1922-ben odaadtuk használatra a közkórházat a kultuszminiszternek, leltár mellett adtuk át és kikötöttük, hogy az épületet és a berendezést köteles fentartani és leltári állapothban visszabocsátani. A kultuszminisztérium azonban semmiféle javítást nem végeztetett és így mi, amikor a kultuszminiszter hajlandó volt visszabocsátani a közkórházat — ez ma is névlegesen történt meg, de tárgyalogosan nem — azt mondtuk, hogy tessék elvégeztetni a javításokat. A kultuszminiszter erre bizottság kiküldését ajánlotta, hogy megállapítsa, mi a javítások értéke. Ez a bizottság dolgozott is és a múlt héten a tanácsához betérjesztette azt a kimutatást, hogy mennyi az, amit mi a kultuszminisztériumtól követelünk. A dolog tehát úgy áll, hogy a népjóléti miniszter ugyan hajlandó át-

A Debreceni Független Újságot példányonként vásárló 25 egymásután következő hármely számmal kezdődő szelvény és 1 pengő 128. számú szelvény. Iaffzetése ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Újság KOLCSÖNKÖNYVTÁRÁT.

venni és fentartani a közkórházat, de minden tértítés nélkül, viszont nekünk az az álláspontunk, hogy

kapjunk vissza valamit a kultuszminisztertől.

Ha pedig mi átadnók a kórházat a népjóléti miniszternek, akkor a kultuszterca esetleg kitér a tatarozási kötelezettség alól, azzal, hogy az épület ugys állami kezelésben maradj. Ne bolygassuk tehát mi a közkórház dolgát, ne sürgesük mi a dolgot.

Balog István. A klinika nem kórház jellegű.

Magoss György dr. polgármester: De annak kellene lenni.

Balog István: De ha a kultuszminiszter nem tartja meg meg vállalt kötelezettségét.

A város nem hozhat újabb áldozatokat.

Meg kellene tehát kísérlni, hogy a Tiszántult nem lehetne-e bevonni a közkórház ügyébe.

Magoss György dr. polgármester: Semmi közünk sincs a Tiszántulhoz, csináljanak ők maguk maguknak közkórházat.

Amit mi most adtunk a kultusztercának, az évi 300.000 pengő terhet jelent a költségvetésünkben.

Eddig ebből a tételből burkoltunk, most már nem lehet ebből.

Balog István a polgármester felvilágosításai után kijelentette, hogy eláll az indítványtól, de azt,

ami ezekben az ügyekben a kormány részéről mutatkozik, nem tartja helyesnek.

A kérdés tárgyalása ezzel a méla akkorddal ért véget.

Gyönyörű díjakat vett Debrecen város a lovasnapokra

Zöld József tanácsnok szerdán bemutatta dr. Magoss György polgármesternek azokat a gyönyörű díjakat, amelyeket Debrecen város a lovasnapokra adományozott. Az egyik díj egy hatalmas, pompás ezüst serleg, amit a legjobb törvényhatósági lovascsoporthoz kap azzal, hogy a serleg megőrzéséről a törvényhatóság első tisztviselője gondoskodik. Egy kisebb, szintén nagyon szép serleget négyes fogat díjazásra ajánlott fel a város és adományozott még egy ezüst cigarettadobozt is, minden mekkötés nélkül díjazásra.

Óriási jégeső pusztított ma a fővárosban

Budapest, június 6. Ma délután háromnegyed kettő tájban véresen borulni kezdett északnyugati irányból. Pár perc alatt a borulás a főváros fölé ért és mindenki sietett menekülni az uccákról biztos födél alá. Pár perc múlva kövér, nagy csöppek hullottak alá, majd óriási zápor zúdult alá

és pár pillanat múlva kopogni kezdett a jég az aszfalton, a háztetőkön.

A kopogás egyre erősödött, a jég mogyorónyi nagyságu szemekben süriin esett. A hatalmas jégverés óriási zajjal járt. Pár perc múlva a város egyes helyein már

több centiméteres vastagságban fehéredett a jég

a budapesti uccákon, háztetőkön.

Amily gyorsan jött, ugy szökött is tovább a jeges borulás. Kisütött a nap s mint hirtelen melegező februárban, ugy festett Budapest a nagy jégolvadásban. A jégverésnek a fővárosban a szegény uccai fák és sok ablak adták meg az árát. Aztán később megint beborult, de most már csak az eső szemerkélt.

Harisnyaház! ?? NEM ISMERI MÉG A MOSKOVITS HARISNYAHÁZAT ?? HOL EXTRA SELYEM HARISNYA 4-40 2-60 ANGOL SPORT PULLOVER 13-80 Uri szabóság! Saját érdekében tekintse meg 20%-kal olcsóbb óriási harisnya késztyű, szövet választékomat Plac ucca 41.

CSÜTÖRTÖKÖN DÖNT A NÉP-SZÖVETSEG A SZENTGOTTHÁRDI ÜGYBEN.

Gen f, június 6. A népszövetség tanácsa ma délután tárgyalta a szentgotthárdi incidens ügyét.

Véletlenül elsült a vadór puskája s a sértekek megsebesítettek egy hajót

Végh Gyula debreceni erdőőr gondatlanságából okozott súlyos testisértes miatt került szerdán délelőtt a debreceni törvényszék elé.

A bíróság tekintettel az enyhítő körülményekre, gondatlanságából okozott súlyos testisértesben mondta ki bűnösnek és 40 pengő pénzbüntetésre ítélte az erdőőrt.

Másodfokon is felmentették a csalással vádolt vőlegényt

A debreceni tábla elé került szerdán délelőtt csalással vádolva egy volt vőlegény, Plenokpl Mátyas géplakatos.

A tolvaj kockacukrot vágott a meglopott fejéhez

A debreceni törvényszék Serly-tanácsa szerdán délelőtt vona felelősségre Szojka Mihály hajdudorogi földmívelést, akiről rablással vádolt az ügyészség.

Gyászrovat

Szima Irbolya 3 hetes, római katolikus. Temetése e hó 7-én, csütörtökön lesz a Szent Anna uccai római katolikus temető kápolnájában.

Nyílt levél

Dr Hadházy Zsigmond urhoz, Debrecen sz. kir. város főispánjához

Méltóságos Uram!

Két éve annak, hogy néhány lelkes és áldozatkész sportember Debrecenben megalapította a Bocskay FC-t.

Nehéz milliárdokat áldoztak viszonylag szegény emberek a Bocskay céljaira, mert ezt parancsolta Debrecen sportjának érdeke és a város becsülete.

Méltóságos Uram! Jól emléksziünk, hogy Ön végignézte a Bocskay-III. ker.

mérközést és látta, hallotta azt a mámoros lelkesedést, azt az egy emberré forrott tömeget, amellyel ezt a csodát csak a futball tudta megélesíteni.

Méltóságos Uram!

Ne engedje tört ülni az igazságtalanságot és ne engedje elliporni annak a városnak a sportját, amelynek képviselője egyben Magyarország miniszterelnöke is.

Debrecen város közönségének nevében a Debreceni Független Ujság szerkesztőse.

Szembesítették Czutrint Gerővel és Borsival

Az Angol Magyar Bank több milliárdos sikasztási ügyében a vizsgálóbíró még mindig folytatja a kihallgatásokat és a szembesítéseket.

A legutóbbi egyetemi verekedések miatt lefolyt két párbaj szereplőit ítélte ma el a budapesti törvényszék

B u d a p e s t, június 6. Ismeretes, hogy amikor a parlamentben a numerus clausus módosításának vitája folyt, az egyetemeken nagyon súlyos inzultusok közben kikergették a zsidó diákokat.

A Turul szövetség két tagja, Filip László jogszigorló és Bence Ferenc okleveles gazdasz tették eleget a felszólításnak.

Azért párbajozott, mert emberi méltóságomban megsértettek. Az erkölcsi rend ellen nem vétettem, csak a tételes törvények ellen.

Az elnök: De vétett az erkölcsi rend ellen, mert, aki a törvény ellen vét, azt vét az erkölcsi rend ellen is.

Glasner Béla: Szabadgondolkodó vagyok és így elvi ellensége a párbajnak.

lefolyásnak voltak, de arról, hogy mi történt és miket mondtak egymásnak a gyanusítottak a szembesítés során, nem szivárogt ki semmi.

vége, hogy ez érlette meg bennem azt az elhatározást, hogy elégtételt kérjek a rajtunk esett sérelemért.

Annak idején röpcédulákat is adtak ki, amelyben az volt, hogy minden évfolyam távolítsa el a maga piszkát.

A következő vádlott Philipp László, azt vallja:

— Bűnösnek érzem magam. A diákzavargások akkor történtek, amikor a numerus clausus vitája folyt.

Király István, a következő vádlott, ezt mondja:

— Nem érzem magam bűnösnek. Lelki kényszer hatása alatt álltam.

Az elnök: Hány izraelita vallású hallgató van?

A vádlott: Négy száz.

Az elnök: Hát épen maga állt lelki kényszer hatása alatt?

— Rendkívül elkésérítették az események. Már négy hete tartott az igazoltatás az egyetemeken és kilátás sem volt arra, hogy rend legyen.

Az elnök: Azzal akarta megjavítani a helyzetet, hogy párbajozott?

Vádlott: Az akkori izgatott hangulatban irtunk a Turul szövetségnek. Elégtételt kértünk levelünkben a rajtunk esett sérelemkért, segédeink: Kánitz Géza és Hajdu János urak utján.

En nem sebesültem meg, ellenfelem, úgy emlékszem, a szemhéján kapott sebet.

Ezekután a következő vádlott, Bence István gazdasz áll a bíróság elé, aki a Turul szövetség megbízásából párbajozott.

Nem érzi magát bűnösnek. Ezután a párbajsegédék kihallgatására tért át a bíróság.

Lendvay: Lovagias uton való fegyveres kiállítás volt ez, vagy párbaj?

Lendvay: Lovagias uton való fegyveres kiállítás.

A többi párbajsegéd kihallgatása és a perbeszéd után a bíróság bűnösnek mondotta ki a vádlottakat s

Királyt és Glasner 60—60 pengőre, Bencét és Filippet pedig 40—40 pengőre ítélte el.

Az ítélet jogerős.

Kihágást követ el, aki nem áll félre mentőkocsi utjából

A mentők és tűzoltók részéről felmerült az a panasz, hogy a segélynyújtáshoz robogó mentőautókat, mentőkocsikat és kivonuló tűzorséget nagyon hátráltatják az utcákon közlekedő fogatok és autómobilok, amelyek nem törődnek azzal, hogy a mentők munkája milyen sürgős és nem engednek szabad utat.

A belügyminiszter most rendeletet bocsátott ki, amelyben utasította a rendőrhatalóságokat, hogy hatóságuk területén juttassák érvényre azt az elvet, hogy a mentőknek még a legforgalmasabb utzakaszon is azonnal utat kell engedni.

A rendelet értelmében mostantól kezdve az utcai rendőrszemek ellenőrzik majd, hogy a kocsi és az autók félreálljanak az utból, amíg a mentőkocsik és a tűzoltóság elvonul.

Senkit sem terhel a felelőség a külsővásártéri halásos gázolás miatt

A külsővásártéri halásos vasúti elgázolás ügyében a rendőrség befejezte a vizsgálatot és megállapította, hogy Barbócz István haláláért senkit sem terhel felelőség.

Általános mély részvételt keltett Debrecenben Butykay Tibor halála

Általános nagy részvételt keltett Debrecen város urí társadalmában az a hír, hogy galszécsi és buttkai Butykay Tibor, az Adria biztosító társaság főtisztviselője, volt honvéd népfelkelő főhadnagy 48 éves korában rövid szenvedés után elhunyt.

Butykay Tibor a békeidők aranyifjúságának egyik legismertebb alakja volt Debrecenben, aki mindvégig megőrizte bohém kedélyét és rokonismeretesen egyéniségével általános kedveltségnek és közszeretetének örvendett a debreceni urí társaságban.

Halálát nagy és előkelő rokonságon kívül a barátok serege gyászolja. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz az Arany János ucca 6. számú gyászházban.

A Margit strandfürdő nyitva van!

Járőrei kedden este egészen Pekingtől 13 kilométernyire nyugatra fekvő nyári császári palotájáig jutottak el.

Peking ugyszólván teljesen el van zárva a külvilágtól, minthogy az elvonuló csapatok az utakat meg rongálták és a hidakat felrobbantották.

Sanghai jelentések szerint

Szun-Csuan-Fang és Ju-Lung-Csung északkeleti tábornokok átpártoltak a déltekhez.

A nankingi kormány részletes tervet dolgozott ki Kína új közigazgatása ügyében.

Meleg, zivataros idő

A Meteorológiai Intézet jelenti: Az észak-európai depresszió kelet felé vonult. Centruma a Finn-öböl felett van és egyúttal másodlagos képződménye is visszafelődött, úgyhogy a légnyomás a kontinens középső részén ismét egyenletes elosztást nyert, ami a helyi zivatar-képződésnek kedvez.

Hazánkban tegnap majdnem általános volt az eső, amely egy hosszú, széles sávban az ország déli részén meghaladta a 10 millimétert. A csapadék maximuma Pakson volt: 33 milliméter. A hőmérséklet nem változott és a normális körül ingadozott.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 24 C fok. Jólát: Meleg idő helyi zivatarokkal.

Tanítók ünnepe Berettyóujfalun

Berettyóujfaluban nagyszabású, szép ünnepség folyt le tegnap; ekkor tartották a filári tanítók évi közgyűlésüket a vármegyeháza dísztermében. A gyűlés keretében dísztaggá választották Fráter László alispánt és Orbán Kálmán tanfelügyelőt, akiket Kristóf Gyula elnök üdvözölt meleg szavakkal.

A gyűlés után zajlott le az első népkölközi énekesverseny. A megye színeiből varrott zászlót, mint vándordíjat a berettyóujfalui református iskola nyerte el. Az énekesverseny után a református iskola tanszékében elhelyezett, szép és gazdag mezőyi tanügyi kiállítást nyitotta meg Fráter László alispán. A kiállításon 36 iskola, 12 tanító, 6 ovoda, 6 polgári iskola és 4 iparos tanonciskola kapott kitétetést, dícsérő és elismerő oklevelet.

Délben a Leventhal ház nagytermében 200 terítékes ünnepi ebéd volt. A banketten felszólaltak: Fráter László, Kristóf Gyula, Orbán Kálmán, Gyórfi János, Eröss Károly, Szilgyi Lajos országgyűlési képviselő, Berkényi Károly az állami tanítók nevében, a Gönczy Egyszület nevében pedig Mocsáry László elnök.

Délután nagyszerű tornaverseny fejezte be a szép napot. A tornaversenyen az első díjat a szentpéterszegi református iskola nyerte el. Ugyanakkor nyílt meg egy pompás, nagy kertben a napközi gyermekotthon is.

Pénteken tartja az egyetem évzáró ünnepét

A debreceni Tisza István Tudományegyetem az 1927-28. tanév bezárása alkalmából június hó 8-án, pénteken egyetemi közgyűlést tart. Ezt megelőzően istentisztelet lesz.

Az ünnepség és istentisztelet sorrendje a következő:

Az istentisztelet rendje délelőtt 10 órakor a református Nagytemplomban:

- 1. Kezdi ének: Szent Isten, noha néked... 2. Közének: Az Urnak irgalmat örökké éneklek. LXXXIX. zsoltár. 3. Fichtner: XVIII. zsoltár. Éneklő a kollégiumi Kántus. 4. A szószéki szolgálatot Csibesz Sándor egyetemi ny. r. tanár, a református hittudományi kar tagja végzi 5. Schubert: Teremtőhöz. Éneklő a kollégiumi Kántus. 6. Záró ének: Himnusz.

Az elhelyezkedés a Nagytemplomban a következő:

Az egyetem tanácsa és tanárai a keleti hajó északi pad sorának négy első padjában, az egyetem ifjusága a keleti hajó déli (a Ferenc József-ut felől eső) oldalán foglalnak helyet. A hatóságok, hivatalos és tanintézetek képviselői részére a szószékkel szemben levő padok vannak fenntartva.

Az egyetemi közgyűlés rendje délelőtt háromnegyed 11 órakor a református Kollégium dísztermében:

- 1. Himnusz. Éneklő a kollégiumi Kántus. 2. Rectori megnyitó. Tartja: dr. Verzár Frigyes e. i. Rector. 3. Híszkegy... Szabados Bélától. Éneklő a kollégiumi Kántus. 4. Dr. Huzella Tivadár, az orvostudományi kar prodékánjának

Az országos lovasnapok részletes programja

Június 9-én: Dél 12 óráig Debrecenbe érkeznek az Országos Lovasnapok keretében megszervezett lovas, illetőleg szekérrutak résztvevői.

Délután 3 órakor a lovas- és szekérrutakon résztvevő lovak kondíció vizsgája 19kiallítás keretében a Baromvásártéren.

Délután 6 órakor a Vármegyeháza nagytermében Országos Lótenyésztési Szakértőkezelés.

Június hó 10-én: Délelőtt 9.30 órakor a Debrecenbe érkezett lovas- és szekérrutacsapatok valamint Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város vitézeinek és leventéinek díszelvonulása a kormányzó előtt a Köntösgátnál.

Délután egy órakor ebéd.

Délután 3 órakor: Az ügetőversenyterén fogat- és szekérdíjazások és versenyek alábbi programmal:

- 1. Tiszántúli mezőgazdák sikerversenye. Táv. 200 méter. 2. Gazdaleventék vadászsikversenye. Táv. 200 méter. 3. A ceglédi lovasrutacsapat résztvevőinek díjuzgratása: 12 drb. 80 cm-nél nem magasabb és 2.5 méternél nem szélesebb akadályal.

Évi 300.000 pengővel terheli meg Debrecen költségvetését a kultuszminiszternek a kórház ügyében követett eljárása

A kórház hosszú idő óta húzódó ügye ismét szóba került Debrecen város közigazgatási bizottságának ülésén. A tiszti főorvosi jelentés kapcsán Balog István bizottsági tag szólalt fel és szót tett, hogy a kórház ügyéről nincs jelentés a főorvosi jelentésben, ami arra mutat, hogy a kórház megnyitása a közeli időkben még mindig nem történik meg. Kérte, hogy

a közigazgatási bizottság a kórház használatba vételét, vagy más hasonló, célavezető intézkedés megtételét sürgesse meg a népjóléti miniszternél.

annál is inkább, mert tudomása szerint a népjóléti miniszter ígéretet tett, hogy a kórházat felszereli és megnyitja. Helyesnek tartaná, ha a közigazgatási bizottság megsürgemé a kórház ügyét, mert akkor esetleg már a nyáron elvégeznék a szükséges munkálatokat és a berendezés után ősszel meg lehetne nyitni a kórházat, amire nagy szükség van.

A felszólalásra dr. Magoss György polgármester válaszolt hosszasan, elmondta, hogy a kórház megnyitásának tulajdonképpen nincsen akadály, mert hiszen

a népjóléti miniszter kijelentette, hogy a kórház kész átvenni és fentartani.

A városnak azonban a népjóléti miniszter semmit sem fizetne az építelekért és ez az álláspont igen nagy akadály. A város ugyanis az egyetem központi épületének felépítésére 2.900.000 pengőt, sőt ezen túlmenően utak építésére még további 568.000 pengőt vállalt magára. A törvényhatósági bizottságának az újabb egyetemi hozzájárulás megszavazásakor az volt a gondolata, hogy a kultuskormány visszabocsátja a kórházat a város rendelkezésére és a kórház épületei, vagy telkei egy részének értékesítése folytán aztán a város elő fogja teremteni azt a pénzt, amit utólag megajánlott a központi egyetemi épület felépítésére. Ez a terv azonban a népjóléti miniszter ajánlata következtében elesik, mert hiszen

a miniszter csak abban az esetben hajlandó átvenni és fentartani a kórházat, ha a kórház épü-

letekezése: „Az organizmus és a mechanizmus” címen. 5. A beérkezett pályamunkák méltatása és a pályadíjak kiosztása. 6. Szózat. Éneklő a kollégiumi Kántus.

- 4. A lásznagykunszolgakörmegyei Urkoesi Szövetkezet által rendezett távhajtás döntője: Távhajtás: Szolnokról Gyöngyös, Miskolcon át Debrecenbe. Távság kb. 350 km. A végén 34 km-es távon gyorsasági verseny, mely indul az ügetőversenypályáról a hajdúböszörményi országot 17. km. kövög és onnan vissza az ügetőversenypályára. Pénz és tiszteletdíjak. 5. Szekérversenye. Táv. 10 km. 6. A ceglédi lovasrutacsapat tornagyakorlati lökötön. 7. Díjlovaglás. 2. kategória. 8. Vadászugratás. C) kategória. Ezzel egyidejűleg a Baromvásártéren: a) Mezőgazdák szekereinek díjazása. b) Fogat szépségversenye. c) Vonatási versenye.

A június 10-én tartandó köntösgáti díszelvonulásra, valamint e nap délutánján az ügetőterén rendezendő fogat, szekér díjazások és lovasversenye a jegyek az Arany Bika nagyszálló halljában felállított jegyirodában már megválthatók.

leteiért és a telekért a városnak nem kell fizetnie.

Igy tehát a három és félmillió pengő adósság, amelyet a város a központi egyetemi épületre volt kénytelen felvenni,

kamataival és amortizációjával együtt teljesen a város terhére esik.

— Nem helyes tehát, — mondotta a polgármester — hogy mi sürgessük ilyen körülmények között a kórház megnyitását, különösen nem, amikor tudjuk, hogy

ez a kultuszárca és az állam kötelessége.

Amikor a 35 hold telket és a hárommillió aranykoronát megajánlottuk az egyetemi klinikára, kikötöttük, hogy a klinikákat kórházi jelleggel kell fentartani. Ezt a kultuszminisztérium vállalta és vállalta azt is, hogy ha később épen a kórházi jelleg miatt fejlettségre lenne szükség, azt is végre fogja hajtani az állam. Mi kétszer már megváltottuk magunkat a kórház fentartásának kötelezettsége alól és most az a helyzet, hogy harmadjára is a mi nyakunkba akadják szólni ezt.

Ne sürgessük tehát mi a kórház megnyitását, mert ezzel egyrészt a népjóléti miniszter, másrészt a kultuszminiszter álláspontját erősítjük.

Különböen is, amikor 1922-ben odaadtuk használatra a kórházat a kultuszminiszternek, leltár mellett adtuk át és kikötöttük, hogy az épületet és a berendezést köteles fentartani és leltári állapotban visszabocsátani. A kultuszminisztérium azonban semmiféle javítást nem végeztetett és így mi, amikor a kultuszminiszter hajlandó volt visszabocsátani a kórházat — ez ma is névlegesen történt meg, de tárgyilagosan nem — azt mondtuk, hogy tessék elvégeztetni a javításokat. A kultuszminiszter erre bizottság kiküldését ajánlotta, hogy megállapítsa, mi a javítások értéke. Ez a bizottság dolgozott is és a múlt héten a tanácshoz beterveztette azt a kimutatást, hogy mennyi az, amit mi a kultuszminisztériumtól követelünk. A dolog tehát úgy áll, hogy a népjóléti miniszter ugyan hajlandó át-

A Debreceni Független Újságot példányonként vásárló 128. számú szelvény 1 pengő lefizetése ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Újság KOLCSÓNKÖNYVTÁRÁT.

venni és fentartani a kórházat, de minden tétítés nélkül. viszont nekünk az az álláspontunk, hogy

kapiunk vissza valamit a kultuszminisztertől.

Ha pedig mi átadnók a kórházat a népjóléti miniszternek, akkor a kultuszárca esetleg kitér a tatarozási kötelezettség alól, azzal, hogy az épület ugysis állami kezelésben maradjon. Ne bolygassuk tehát mi a kórház dolgát, ne sürgessük mi a dolgot.

Balog István. A klinika nem kórház jellegű.

Magoss György dr. polgármester: De annak kellene lenni.

Balog István: De ha a kultuszminiszter nem tartja meg meg vállalt kötelezettségét.

A város nem hozhat újabb áldozatokat.

Meg kellene telát kísérelni, hogy a Tiszántúlt nem lehetne-e bevonni a kórház ügyébe.

Magoss György dr. polgármester: Semmi közünk sincs a Tiszántúllhoz, csináljanak ők maguk maguknak kórházat.

Ami most adtunk a kultuszárának, az évi 300.000 pengő terhet jelent a költségvetésünkben.

Eddig ebből a tételből burkoltunk, most már nem lehet ebből.

Balog István a polgármester felvilágosításai után kijelentette, hogy eláll az indítványtól, de azt,

ami ezekben az ügyekben a kormány részéről mutatkozik, nem tartja helyesnek.

A kérdés tárgyalása ezzel a méla akkorddal ért véget.

Gyönyörű díjakat vett Debrecen város a lovasnapokra

Zöld József tanácsnok szerdán bemutatta dr. Magoss György polgármesternek azokat a gyönyörű díjakat, amelyeket Debrecen város a lovasnapokra adományozott. Az egyik díj egy hatalmas, pompás czüst serleg, amit a legjobb törvényhatósági lovascsapat kap azzal, hogy a serleg megőrzéséről a törvényhatóság első tisztviselője gondoskodik. Egy kisebb, szintén nagyon szép serleget négyes fogat díjazására ajánlott fel a város és adományozott még egy czüst cigarettadobozt is, minden megkötés nélkül díjazásra.

Óriási jégeső pusztított ma a fővárosban

Budapest, június 6. Ma délután háromnegyed kettő tájban vészsenes borulni kezdett északnyugati irányból. Pár perc alatt a borulás a főváros fölé ért és mindenki sietett menekülni az uccákról biztos födél alá. Pár perc múlva kövér, nagy csöppek hullottak alá, majd óriási zápor zudult alá

és pár pillanat múlva kopogni kezdett a jég az aszfalton, a háztetőkön.

A kopogás egyre erősödött, a jég mogorónyi nagyságu szemekben sűrűn esett. A hatalmas jégverés óriási zajjal járt. Pár perc múlva a város egyes helyein már

több centiméteres vastagságban fehéredett a jég

a budapesti uccákon, háztetőkön.

Amily gyorsan jött, úgy szökött is tovább a jeges borulás. Kisütött a nap s mint hirtelen melegedő februárban, ugy festett Budapest a nagy jégelváadásban.

A jégverésnek a fővárosban a szegény uccai fák és sok ablak adták meg az árát. Aztán később megint beborult, de most már csak az eső szemerkélt.

Harisnyaház! ?? NEM ISMERI MÉG A MOSKOVITS HARISNYAHÁZAT ?? HOL EXTRA SELYEM HARISNYA 4-40 2-60 ANGOL SPORT PULLOVER 13-80 Uri szabóság! Saját érdekében tekintse meg 20%-kal olcsóbb óriási harisnya kesztyű, szövöt választékomat Plac ucca 41.

**CSÜTÖRTÖKÖN DÖNT A NÉP-SZÖVETSÉG A SZENTGOTTHÁRDI ÜGYBEN.**

Genf, június 6. A népszövetség tanácsa ma délután tárgyalta a szentgotthárdi incidens ügyét. Az ülést annyira titkosan tartották, hogy a titkárságot is kizárták. A tárgyalást holnap délelőtt folytatják és délután negyednyolcor nyilvános ülés lesz, amelyen meghozzák a határozatokat.

**Véletlenül elsült a vadőr puszkája s a serétek megsebesítettek egy hajtót**

Végh Gyula debreceni erdőőr gondatlanságából okozott súlyos testvérítés miatt került szerdán délelőtt a debreceni törvényszék elé. Végh Gyula ez év januárjában részt vett a debreceni határban elterülő erdőszélen rendezett vadászaton és a hajtók mögött haladt. Egy bokor felrántotta a fegyver kakasát, a sörétre töltött fegyver véletlenül elsült és az erdőőr előtt haladó Birok Ferenc napszámos hátába fúródta a sörétek és súlyos sebeket okoztak. A törvényszéken Végh Gyula előtarta, hogy csak a véletlennek tudható be, hogy a fegyvere elsült. A megsérült napszámos is azt mondta, hogy véletlen és nem szándékosan okozta a lövést.

A bíróság tekintettel az enyhítő körülményekre, gondatlanságából okozott súlyos testvérítésben mondta ki bűnösnek és 40 pengő pénzbüntetésre ítélte az erdőőrt.

**Másodfokon is felmentették a csalással vádolt vőlegényt**

A debreceni tábla elé került szerdán délelőtt csalással vádolva egy volt vőlegény, *Plenerkopf* Mátyas géplakatos. A vád szerint a géplakatos házasságot ígért egy csinos vidéki kislánynak, akinek a mamája már az eljegyzéskor átadott leendő vejének egy eszélpöngő garnitúrát és kezességet vállalt érte két vagon buza értékű kölcsönre. A házasságból azonban nem lett semmi és ezért a volt menyasszony anyja feljelentette a géplakatos csalásért, arra hivatkozva, hogy az csak ürügyül használta a házasság ígését, csak hogy a géplez és két vagon buza kölcsönhöz hozzájusson. A debreceni törvényszék felmentette a géplakatos. Az ügy felebzés folytán a tábla elé került, ahol dr. Nagy Sándor ügyvéd szerelmes levelek tömegével igazolta, hogy a géplakatos el akarta venni feleségül a lányt és még akkor is találkoztak titokban, mikor már az eljegyzést a lány anyja felbontotta. A tábla a bizonyítékok alapján a felmentő ítéletet helybenhagyta.

**A tolvaj kockacukrot vágott a meglopott fejéhez**

A debreceni törvényszék Serly-tanácsa szerdán délelőtt vonta felelősségre *Szojka* Mihály hajdudorogi földművest, akit rablással vádolt az ügyészség. A vád szerint *Szojka* ez év elején részegen bebatolt *Grünfeld* Hermann hajdudorogi kereskedő udvarára és levérve a könyhajtóról a lakatot, elémlesztette és ruhaneműket lopott ki. Grünfeld észrevette, hogy tolvaj jár a házában és el akarta venni tőle a zsákmányt. *Szojka* csunya káromkodások közt megtámadta a kereskedőt és a fejéhez vágott egy fél kiló kockacukrot, majd birokra kelt vele és úgy a kerítéshez vágta, hogy súlyos sérüléseket szenvedett. A debreceni törvényszék *Szojka* beismertte, hogy bement a kereskedő udvarára, de másra nem emlékszik.

— Olyan részeg volam én, kérem — mondta — hogy még a nevemet sem tudtam volna megmondani.

A bíróság *Szojka* Mihályt lopás és súlyos testvérítés miatt egy évi börtönrre ítélte. Az ítélet jogerős.

**Gyászrovat**

*Szima Ipolya* 3 hetes, római katolikus. Temetése e hó 7-én, csütörtökön lesz a Szent Anna uecai római katolikus temető kápolnájából.

*Buttykay Tibor* 48 éves, római katolikus. Temetése e hó 7-én, csütörtökön délután 4 órakor lesz az Arany János ueca 6. számú gyászsházából a Szent Anna uecai temetőbe.

**Nyílt levél**

Dr Hadházy Zsigmond urhoz, Debrecen sz. kir. város főispánjához

Méltóságos Uram!  
Két éve annak, hogy néhány lelkes és áldozatkész sportember Debrecenben megalapította a Boeckay FC-t. Nem a maguk gyönyörűségére csinálták, hanem Debrecen tekintélyének növelésére, mert nem akartak elmaradni a sok kisebb vidéki városok sportjától, mint Miskolc, Szombathely, Pécs, Kaposvár stb. Azóta a Boeckay nagy karriert futott be: Magyarország bajnok-ságáért küzd és ma már nem néhány ember csapata, hanem Debrecen, Hajdu vármegye sőt az egész Tiszántul egyetlen reprezentáns csapata.

Nehéz milliárdokat áldoztak viszonylag szegény emberek a Boeckay céljaira, mert ezt parancsolta Debrecen sportjának érdeke és a város becsülete. A lelkesedés minden hatósági támogatás hiányának ellenére is újabb adakozásra serkentette a tömegeket és a Boeckay ma mégis a sir szélén áll. De nem a közönség közönye következtében, hanem azért, mert a sport kufarai Budapestben halálra ítélték a Boeckayt és vele együtt Debrecen sportját. Lábbal tiporják odafont az igazságot és a szájától elspórolt filléreit áldozó közönség szikrázó szemmel, tehetetlenül, kénytelen nézni, mint ássák odafont a Boeckay számára a sirt, mint fosszák meg Debrecen csapatától, hogy keselyűk módjára rávethessék magukat a zsákmányra.

Méltóságos Uram! Jól emlékszünk, hogy Ön végigjárta a Boeckay-III. ker.

mérközést és látta, hallotta azt a mámoros lelkesedést, azt az egy emberré forrott tömeget, amellyel ezt a csodát csak a futball tudta megcsinálni. Ennek a közönségnek a nevében fordulunk Önhöz, hogy tekintélyének teljes súlyával lépjen közbe Debrecen igaza érdekében és ne engedje, hogy ez a színmagyar város becsületes sportközönsége sport nélkül maradjon csak azért, mert két budapesti mohó nagyegyesület anyagi érdeke így kívánja. Egy ország közönsége áll a Boeckay igaza mögött. Legutóbb Budapest 12.000 ember tüntetett a Boeckay mellett, mert a tömeg érezte, hogy az igazság a Boeckay oldalán van.

Önben van Debrecen közönségének minden reménye, Öntől vár segítséget a 24-ik órában, amikor az igazság fegyverét oly lelketlenül és alattomosan már kiütötték kezéből.

Méltóságos Uram!  
Ne engedje törtélni az igazságtalanságot és ne engedje eltiporni annak a városnak a sportját, amelynek képviselője egyben Magyarország miniszterelnöke is.

Remegve várja Debrecen közönsége az igazság diadálját és reméljük, hogy sem az Önbe, sem pedig az igazságba vetett hitünkben nem fogunk csalatkozni.

Debrecen város közönségének nevében a

Debreceni Független Újság szerkesztősége.

**Szembesítették Czutrint Gerővel és Borsival**

Az Angol Magyar Bank több milliárdos sikerküzdési ügyében a vizsgálóbíró még mindig folytatja a kihallgatásokat és a szembesítéseket. Szerdán délelőtt *Czutrin* Andor, *Gerő* László és *Borsi* Imrét hallgatta ki és a déli órákban szembesítette Czutrinnal Gerőt és Borsit. *A szembesítések meglehetősen izgalmassal teltek.*

telőlvásnak voltak, de arról, hogy mi történt és miket mondtak egymásnak a gyanúsítottak a szembesítés során, nem szivárgott ki semmi. A vizsgálóbíró már befűzte Czutrin kihallgatását és a vizsgálatot most arra terjesztette ki, hogy mennyiben mondott hazynak megfélemlítő Czutrin Andor.

**A legutóbbi egyetemi verekedések miatt lefolyt két párbaj szereplőit ítélte ma el a budapesti törvényszék**

Budapest, június 6.  
Ismeretes, hogy amikor a parlamentben a numerus clausus módosításának vitája folyt, az egyetemeken nagyon súlyos inzultusok közben kikergették a zsidó diákokat. Ebben az időben történt az a két párbaj, amelynek négy vádlottja ma állott a büntetőtörvényszék Méhes-tanácsa előtt. 1927 november 3-án két zsidó egyetemi hallgató, *Glasner Béla* jogszigorló és *Király István* közgazdász, a Turul szövetséghez levelet intéztek, amelyben elégtételre szőlítják fel a szövetséget, mert tudomásuk szerint a szövetség utasította ki a zsidó hallgatókat az egyeteméről.

végre, hogy ez érlelte meg bennem azt az elhatározást, hogy elégteltel kérjek a rajtunk esett sérelemért. Annak idején röpcédulákat is adtak ki, amelyben az volt, hogy minden évfolyam távolítsa el a maga piszkát. A következő vádlott *Philipp László*, azt vallja: — Bűnösnek érzem magam. A diákzavargások akkor történtek, amikor a numerus clausus vitája folyt. Megjegyzem, én nem verekedtem s a Turul szövetség nem adott ki olyan határozatot, amelyenről *Glasner* ur beszélt. *Király István*, a következő vádlott, ezt mondja: — Nem érzem magam bűnösnek. Lelki kényszer hatása alatt álltam. Az elnök: Hány izraelita vallású hallgató van? A vádlott: Négy száz. Az elnök: Hát épen maga állt lelki kényszer hatása alatt? — Rendkívül elkeserítettek az események. Már négy hete tartott az igazoltatás az egyetemeken és kilátás sem volt arra, hogy rend legyen. Engem ki is vezettek az egyetemről. Az elnök: Azzal akarta megjavítani a helyzetet, hogy párbajozott? Vádlott: Az akkori izgatott hangulatban irtunk a Turul szövetségnek. Elégteltel kértünk levelünkben a rajtunk esett sérelemért, segédeink: *Kánitz Géza* és *Hajdu János* urak utján. A Turul szövetség azt válaszolta, hogy bár a verekedések távol állnak a szövetségtől, mégis hajlandó elégteltel adni. Ezek után kiálltak velünk *Philipp* és *Bence* urak. A párbaj félbandázs mellett folyt.

A Turul szövetség két tagja, *Filip László* jogszigorló és *Bence* Ferenc okleveles gazdasz tettek eleget a felszólításnak. — *Glasner* *Filipp* és *Király* *Bencével* párbajt vívtak.

A mai tárgyaláson Méhes tanácselnök mindenekelőtt *Glasner* Bélát hallgatta ki. A vádlott ezt mondta: — Azért párbajoztam, mert emberi méltóságomban megsértettek. Az erkölcsi rend ellen nem vétettem, csak a tételes törvények ellen. Bűnösnek tehat nem érzem magamat.

Az elnök: De vétett az erkölcsi rend ellen, mert, aki a törvény ellen vét, az vét az erkölcsi rend ellen is.

*Glasner* Béla: Szabadgondolkodó vagyok és így elvi ellensége a párbajnak. Azonban a Turul szövetség határozatát, melyben a zsidókat az egyeteméről eltanácsolja, olyan brutálisan hajtották

En nem sebesültem meg, ellenfelem, úgy emlékszem, a szemhéján kapott sebet.

Ezekután a következő vádlott, *Bence* *István* gazdasz áll a bíróság elé, aki a Turul szövetség megbízásából párbajozott. Nem érzi magát bűnösnek.

Ezután a párbajsegédek kihallgatására tért át a bíróság. *Lendvay Béla* 29 éves jogszigorló, aki *Bencének* és *Filippnek* volt segéde a párbajnál, azt vallja, hogy a párbajszabályokat betartották, tompa kardokkal verekedtek.

Avedik szavazóbíró: Fegyveres kiállítás volt ez, vagy párbaj?

*Lendvay*: Lovagias uton való fegyveres kiállítás. A többi párbajsegéd kihallgatása és a perbeszéd után a bíróság bűnösnek mondta ki a vádlottakat s

*Királyt* és *Glasner* 60—60 pengőre, *Bencét* és *Filippet* pedig 40—40 pengőre ítélte el.

Az ítélet jogerős.

**Kihágást követ el, aki nem áll félre mentőkocsi utjából**

A mentők és tüztöltők részéről felmerült az a panasz, hogy a segélynyújtáshoz robogó mentőkocsikat, mentőkecskat és a kivonuló tüztörőseget nagyon hátráltatják az uccákon közlekedő fogatok és autók, amelyek nem törődnek azzal, hogy a mentők munkája milyen sűrűs és nem engednek szabad utat.

A belügyminiszter most rendeletet bocsátott ki, amelyben utasította a rendőrhatalóságokat, hogy hatóságuk területén juttassák érvényre azt az elvet, hogy a mentőknek még a legforgalmasabb utszakaszon is azonnal utat kell engedni.

A rendelet értelmében mostantól kezdve az uccai rendőrszemek ellenőrzik majd, hogy a kocsik és az autók félreálljanak az utból, amíg a mentőkocsi és a tüztöltőség elvonul. Azok ellen, akik nem biztosítják a mentőknek a szabad utat, kihágási eljárást indít a rendőrség.

**Senkit sem terhel a felelőség a külsővászártéri halalos gázolás miatt**

A külsővászártéri halalos vasúti elgázolás ügyében a rendőrség befűzte a vizsgálatot és megállapította, hogy *Barbócz István* haláláért senkit sem terhel felelőség. A mozdonyvezető szabályszerűen járt el, sipolt, idejében fékezett is, de a fiatal napszámos nem tért le a vágányról. Kihallgatta dr. *Kubinyi Béla* rendőrfogalmazó *Barbócz István* apját, aki előadta, hogy a fia fél szemére vak volt és a másik fél szemé pedig nagyon gyenge volt. Így érthető, hogy a fiatal napszámos miért nem tért ki idejében a mozdony elől. Nem látta a közelgő mozdonyt és a sipolástól pedig azt hitte, hogy a kisállomáshoz beúto vonat mozdonya adja le a sipjelzéseket. Az elgázolásról felvett jegyzőkönyveket a rendőrség átadta az ügyészségnek, mely a temetésre az engedélyt megadta.

**Általános mély részvételt keltett Debrecenben Buttykay Tibor halála**

Általános nagy részvételt keltett Debrecen város urai társadalmában az a hír, hogy *gál-szcsi és butka* *Buttykay* *Tibor*, az *Adria* biztosító társaság főtisztviselője, volt honvéd népfelkelő főhadnagy 48 éves korában rövid szenvedés után elhunyt.

*Buttykay* *Tibor* a békeidők aranyifjúságának egyik legismertebb alakja volt Debrecenben, aki mindvégig megőrizte bohém kedélyét és rokonszenves egyéniségével általános kedveltségnek és közszeretetnek örvendett a debreceni urai társaságban. Előkelő dzsentri családból származott, amely a régi debreceni társadalomban nagy szerepet vitt. Apja, *Buttykay* *Akos*, a *Phoenix* biztosító vezérigazgatója, magas kora ellenére még most is köztiszteletben álló és általános szeretettel körülvett tagja a társaságnak, ha valahol megjelenik. Az elhunyt *Buttykay* *Tibor* szintén a *Phoenix*-nél kezdte pályáját s jelenleg az *Adria* főtisztviselője volt. Régi szervei bajával szállították ki nemrég a belgyógyászati klinikára, ahol rövid szenvedés után elhunyt.

Halálát nagy és előkelő rokonságon kívül a barátok serege gyászolja. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz az Arany János ueca 6. számú gyászsházából.

**A Margit strandfürdő nyitva van!**

BRECCEN  
VBS  
1928  
Viepes

## A testvéri finn nemzet képviselői megérkeztek Budapestre

Szerdán reggel kilenc órakor érkezett meg a keleti pályaudvaron a finn parlamentnek 26 tagja, akik most adják vissza a magyar parlament tagjainak két év előtti finnországi látogatását. A finn képviselők között Budapestre érkezett több volt miniszterelnök és miniszter is.

A vonatból kiszálló finn képviselőket a magyar kormány nevében *Prakopius Béla* rendkívüli követ, meghatalmazott miniszter, a székesfőváros tanácsa nevében *Lobmayer Jenő* tanácsnok üdvözölte.

Az üdvözlőre *Virkunen* Paavo, a finn parlament elnöke válaszolt. Beszéde végén finn képviselőitársai felé fordult s felhívta őket, hogy *küldetésük háromszoros éjént magyar testvéreikre.*

A pályaudvar érkezési oldalán nagy közönség várta az érkezőket és amikor az autókba szálltak és elindultak, kalap és kendőlobogattal, hatalmas éljenzettel üdvözölték a vendégeket, akik ugyancsak kalapengéssel köszöntek meg a szeretetteljes üdvözlést.

A finn képviselők küldöttsége délelőtt tizen-

egy óra után érkezett meg a parlamentbe. Zsitvay házelnök nyomban felfüggesztette az ülést.

A finn küldöttség felvonult a parlament kupaacsarnokába, ahol *Karaftó* házelnök üdvözölte, majd Zsitvay házelnök fogadótermébe kalauzolta őket.

A házelnök fogadótermében a finn küldöttség fogadására összegyűlt magyar képviselők éljenzettel fogadták a vendégeket, majd *Virkunen*, a finn parlament elnöke üdvözölte finn nyelven Zsitvay házelnököt.

Az üdvözlésre Zsitvay házelnök magyarul válaszolt.

A házelnök szavait finnül tolmácsolták, a finn küldöttség tagjai pedig lelkesen megüljengtek. A vendégek ezek után, elsősorban *Virkunen*, a finn parlament elnöke, hosszasan elbeszélgetett Zsitvay házelnökkel, majd *Karaftó* házelnök a finn vendégeket a képviselőház felsőházi és diploma-karzatára kalauzolta fel.

## Debrecen egyelőre pengőben fizetheti aranydolláros törlesztéses kölcsönét

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága szerdán délután dr. Vargha Elemér főjegyző elnöklésével ülést tartott, amelyen bemutatták a Debrecen város által felveendő nagykölcsönre vonatkozó kötelezvénytervezetet. Ezt a kötelezvényt fogja majd aláírni a polgármester a város nevében és ennek alapján folyósítja majd a Magyar Leszámlító és Pénzváltó Bank a 3 millió 400,000 dolláros hitelt.

A kötelezvényt a bizottság nagyjában és egészében helyeselte, csak egy részlet felett indult meg hosszabb vita, amelyben résztvettek dr. Hegedűs Jenő, dr. Magoss György polgármester, Ary Lajos főszámvéve, Poroszlay László, dr. Freund Jenő, dr. Vásáry István polgármesterhelyettes főjegyző, dr. Radó Rezső és dr. Miszti Károly tiszti főjegyző, akik közül többen többször is felszóltak.

A vita akörül forgott, hogy a kötelezvény aranydollárról szól, viszont a város milyen értékben kapja és fizeti vissza a kölcsönösszeget.

Mivel a kötvény aranydollárról szól, tehát a fizetések a városnak is aranydollárban kellene teljesítenie. Mindaddig azonban, amíg ennek a lehetőségére a viszonyok következtében, tehát a banknak a saját bankárjával szembeni viszonya, valamint a pénzpiac általános helyzete következtében fennáll,

a bank az anuitásokat elfogadja a valutaárfolyamon számított pengőértékben is,

tekintettel arra, hogy a város a kölcsönösszeget a leszámlolás napján érvényben levő valuta árfolyamon kapja rendelkezésre.

A bizottság így a kötelezvényt jóváhagyólag tudomásul vette.

Megállapodtak abban is, hogy mivel a városnak szüksége van kötelezettségei teljesítése céljából a kölcsönösszegetre, azt a banknak a kötvény átadásától számított hatvan napon belül egy összegben a város rendelkezésére kell bocsátania.

## A debreceni munkásbiztosító nagyszerűen látta el a nem pénztári tagok kezelését és segélyezését tüdőbeteggondozójában

### A diszpanzér mégis kénytelen lesz ezirányú működését megszüntetni a városi segély megvonása esetén

A Debreceni Kerületi Munkásbiztosító Pénztár kebelében szép eredmények felmutatása mellett működik egy tüdőbeteggondozó. A gondozó intézet most készítette el zárószámát, amelyből kitűnik a múlt évben végzett munkája. A jelentésnek a része, amely a pénztári tagok gyógyításáról szól, alig érdekelheti a nyilvánosságot. Ellenben élénk érdeklődésre tarthat számot az a rész, amely a városi, tehát a Munkásbiztosítóban nem tag, betegek gyógykezeléséről szól. A jelentés szerint a múlt évben 287 rendelést végzett ilyen betegek számára a pénztár tüdőbeteggondozó intézete és kezelte is őket. A kezelést mellett a gondozó arra is súlyt helyezett, hogy természetbeni segélyekkel lássa el a betegeket. Ez 1927 augusztus 8-tól kezdve történik s az év végéig eltelt 5 hó alatt a gondozó 127 kilogram zsirt, 127 kilogram sertéshúst, 254 kilogram marhahúst, 120 kilogram cukrot, 127 kilogram rizst, 3524 liter tejet osztott szét városi betegek között.

A gondozó orvosa és gondozónői minden betegnél helyszíni tanulmányokat végeztek

és szükség esetén tanácsokkal látták el a betegeket. — A városi betegek ingyen gyógyszerket kaptak s ezen kívül hetenként kétszer 1 liter tejet, hetenként kétszer egynegyed kilogram sertéshúst, egynegyed kilogram marhahúst, ugyanennyi cukrot és 1 kilogram lisztet. A zárószám-

adás kimutatja, hogy a pénztár viselte a költségeket teljes egészében és azokat az összegeket, amelyeket 1926 óta a város-tól kapott — évi tízezer aranykoronát — a városi betegek kezelésére fordította.

A pénztár tervbe vette, hogy a jövőben nemcsak gyógyítás és étel-nemű segély, hanem a lakásügyek és más szociális viszonyok tekintetében is segítséget nyújt a városi betegeknek.

Az Országos Munkásbiztosító nemrég megvizsgálta a debreceni gondozót és megállapította, hogy ez a gondozó a legjobban működők és legjobban felszerelt egyik az országban. A mintaszerű gyógykezelés tekintetében említésre méltó,

hogy a gondozó lég mellőtöltéseket is tud adni betegeinek és kitűnő szakorvosa éveket töltött az egyik legmagasabb színvonalú szanatóriumban, a debreceni Augusztá-szanatóriumban és a legmodernebb gyógymódot alkalmazza. Legutóbb Biharvármegye érdeklődött az intézet működése iránt és olyan irányú tárgyalásokat kezdett meg, hogy

a debreceni pénztár tüdőbeteggondozó intézete vegye át a megyei tüdőbeteg gondozását is.

Debrecen város az intézet működésének, ezeknek az adatoknak nem ismeretében vonta meg támogatását a gondozótól s ha ez az intézkedés nem kerül helyesbítésre, a gondozó kénytelen lesz a városi betegek, a pénztár taglétszáma nem tartozók gyógykezelését megszüntetni.

## Kovács János hajdusoboszlói fürdőmester a felrobbantott Csang-Cso-Linról, akinek sokáig állott szolgálatában

Kína ismét forróg, ismét új fordulatokat vett az a belső házdelem, amely a császárság bukása óta egyre tart és amelynek az egysége, új Kínához kell vezetnie. *Csang-cso-lin* tábornok, Észak-Kínának és Mandzsuriának felelős elnöke még csaknem felhatalmu rá, majdnem császára, megütött Pekingből és meghalt. Halálával elhárult az egységes Kína egyik legnagyobb akadály. Mert az volt a rablővezérből csodálatos karrieren át tábornokká, diktátorrá avanzsált ősz kínai, aki kemény markában keményen tartotta a gyepüket s talán veresége ellenére ismét talpra esett volna, mindaddig, amíg a halál el nem erőltette ezeket a kezeket.

Az élet ezer csodálatos szállal fonja át a földet. A híreket a messze Keletről, Csang-cso-lin sorsáról aggódó kíváncsisággal várja Debrecen mellett Hajdusoboszlón is, valaki. Valaki, akit — különös — *Kovács János* hívják és akit a világháború egyik, messze Keleten lejárásodott fejete hozott összeköttetésbe Csang-cso-lin sorsával. Egyszer, hosszú évek előtt megírtam már a debreceni Kovács János kalandos regénybe illő történetét. Csak ő volt az oka, hogy nem vetekezik ez a história *Benyovszky* Mórész regényével. Ő, vagyis inkább az anyaföld fölöttökös vonzereje, amely Kovács Jánost bazarhívta előbb, mintsem Kínában a sorsdöntő események bekövetkeztek volna.

Kovács János a „Kaiser Elisabeth” csatahajón ment el Kínába 1914-ben. *Csingtauban ott volt a „Kaiserin Elisabeth” elsüllyesztésénél* s amikor Kína megszakította a diplomáciai viszonyt a központi hatalmakkal, megszökött az internálás elől. A *Croch* amerikai csapat, majd személyszállító hajóra szerződött, mint a desztilláló gépek kezelője. Itt szolgált 1919-ig. Amíg a hajót visszaalakították személyszállító hajóvá, szélnek eresztették a legénységet s ekkor támadt Kovács Jánosnak az az ötlete, hogy valamelyik versengő tábornoknak ajánlja fel szolgálatait. *Csang-cso-linnel hozta össze a sors.* Előbb már, a konzulátusi őrség alatt, oktatta a kínaiakat az ágyuk kezelésére s erre fogadta fel Csang-cso-lin is. A különbség csak az volt, hogy egy, az oroszoktól elvett páncélvonat kezelésére kellett betanítania embereit

— Elfogadtam, — mondja Kovács János, — felesaptam neki és nemsokára Mandzsuriába küldött Sanghahból, ahol szerződünk. Ott az ő parancsnoksága alatt tanítottam a páncélvonatot, az ágyuk kezelésére a kínai legénységet. Nagyon jól bánt katonáival, megkülönböztetés nélkül, ki fehér, ki színes. Én 12 dollár kaptam tőle egy napra, amiből élelemre ugyszólván semmit sem kellett elköttenem. Ennek ellenében minálunk vasfegyelem volt. *Csang-cso-lin végtelenül szigorúan fogta katonáit*, de nem is lehetett ez másképen az árusások, hadseregok átpártolásának hazájában.

Kellemetlen enléke szolgálatomnak az hogy annak ellenére, hogy mint pó-gyó-szi, vagyis tüzéségi oktató szerződtem le hozzá egy izben kiküldött rablók fildőzésére a sen-csunyi vasutvonalra. A páncélvonatot voltképen a parancsnokságom alatt állott, viszont nekem egy magasrangú kínai tiszt adta a parancsokat. A mukdeni 19. divízió két századát vet-tük fel a vonatra s nagy El-ho-ig előreküldött haderő élén indultunk a rablók ellen, akiknek az volt a bűnik, hogy egy erdőáttételre ki-

küldött amerikai társaságot kiraboltak, elögtak és váltásdíj ellenében akartak csak kiadni. A rablók serege is jelentős volt, mintegy 12000 ember. Amint mondtam, csak mint tüzéségi oktató szerződtem le s annál kevésbé volt kedvem a harcra, mert már az első nap izelítőt kaptam a kínai harcmodorból. Beküld-tünk egy mozdonytal két kocsi abba a hatalmas erdőszegbe, amelybe a rablók vetélt be magukat s amelyet vasutvonal szelt keresztül. A vonat nem jött vissza, másnapra kidírlt, hogy az egész legénység átállott a rablókhoz. Másnap ugyan visszafoglaltuk az átadott sze-relvényt, de végül is igazán kínai módra oldódott meg a rablóildőzési hadjárat. Kiderült, hogy a rablóbanda vezére *Csang-cso-lin közeli rokona*, — akivel egyen 12 év óta nem lát-tam egymást. Abban maradtak a harcok s Csang-cso-lin futára megegyezett a rablók oly módon, hogy a váltásdíjnak, — *ugyis a kínai államkassa fizetett a nemzetközi közbetérés folytán*. — tele a rablók, Csang-cso-lin lett. Valami kis botrány ugyan a dologból, de hát Mandzsuriának te-leges urai akkor Csang-cso-lin és Vu-peu voltak. Mit ártott nekik az, hogy a mukdeni divíziót vissza kellett rendelniök. Helyükre csak az ő katonaságuk került s a rablók irtását együtt bízták Wu-peu-fura és Csang-cso-linre.

— A végtelen hosszú vasutvonalak mentén azután igen sokszor résztvettünk rablóhájszab-ban. Egy izben nagy messzeségből kaptuk az egyik állomás vészjelét. Odasiettünk vonatunkkal és az állomás ostromlásával elfoglalt 300 rablót elfogtuk. *Kínai kegyetlenséggel végezték ki őket*; másnap összeült a vészbírószék, — a legközelebbi faluból előhívtott 2 esendő és 2 előjáró — valamennyüket halálra ítélte és ott, a helyszínen lefejeztette.

— Egyszer egy angol ur 14 éves leánykáját sikerült visszavennünk a rablók kezéből. Szerencsére nem történt semmi baja, hiszen a fehér ember a kínaiak kezében elsősorban zá-log, akiért súlyos váltásdíjat lehet követelni.

— Másféle után váltam ki Csang-cso-lin szolgálatából. Idegennek éreztem magam ott, a sárgák között, nem is tetszett a munka, ami végül mindig a fehér ember zsarolására ment ki. Egy évi szabadságot kaptam Csang-cso-lintól, a *Croch-on* még tettem egy pár utat a Csendes-óceánon s 1922-ben hazajöttem. A *Margit-fürdő uszodájában voltam sokáig uszó-mester*, most itt vagyok Hajdusoboszlón a fürdő szolgálatában.

— Csang-cso-linhez soha sem mentem vissza, noha sokszor már azon voltam, hogy megszököm az itthoni nyomorúság elől, irok neki s felajánlom ismét szolgálataimat. Most hát meghalt ő is. Milyen hatalmas ember volt! Azt, hogy a kínaiakkal mit tett, hogy zsarnok volt, én nem irtam a rovására soha. Nem is olyan világ volt ott, hogy imádsággal, szelíd szóval lehetett volna uralkodni az embereken. A katonáihoz jó volt. Gondot viselt rájuk. Szereték hát mind. Én is. Szegény Csang!

**Anyakönyvi hírek**

A debreceni anyakönyvi hivatalban június 6-án a következő bejelentések történtek:

**Házasságkötések:**

Kiss Ferenc ref.—Molnár Etelka ref.; Tözsér Károly ref.—Dittmann Teréz r. kath.; Szűcs Sándor ref.—Bencsik Erzsébet ref.; dr. Szabó Bandi ref.—Szojka Anna r. kath.

**Születések:**

Szeresttyén Sándor fm. fia Sándor; Batori Gyula máv. lakatos fm. Mihály; Buklyó Imre Kishérő fm. Imre; Szikora András fm. fia András; Jónás Sándor npsz. leány Mária; Czeglédi József asztalossegéd leány Ilona; Orbán Sándor erdőtelepítő fm. Imre; Mihály István lakatos leány Angela.

**Halálozások:**

Rudács László r. kath. 1 hónapos Csóka u. 4; özv. Csengeri Károlyné izr. 57 éves Simonffy u. 30; Barbócz István ref. 21 éves H-szoboszló; Buttykay Tibor r. kath. 48 éves Arany János u. 6.

**MEGNYILT**  **MEGNYILT**

**FISCHER CIPÓÁRUHÁZ :::: PIAC UCCÁ 19. SZÁM**

Tekintse meg férfi-, női és gyermekecipőkkel dusan felszerelt raktárat minden vételkésznyer nélkül. Óriási választék vászoncipőkben és szandálokban!

**HIREK**

**Beszélnünk ösintén**

Legalább öt percig, kedves pesti sportróka urak. Beszélnünk ösintén, minden nagykétség, ravaszság, agyafurtság és komizkodás nélkül, hiszen most nem az intézőbizottsági és felelősségi bizottsági zöldség körül ülünk, ahol csak a leg-ritkább esetben hangzik el egy-egy becsületes, nyílt, őszinte szó, különösképpen akkor, ha arról folyik a duma, hogy a törvényes formák árca megett miként lehet elgáncsolni, kidriblizni, megfojtani és tönkretenni a legleketlenebb, legönzöb és legcinikusabb módon egy szegény vidéki egyesületet, mondjuk például: a Bocskayt.

Óhó, ne ugráljanak most kérem, ne csapkodják a mellüket tultengő önértettel, ne rikácsoljanak kipirulva és ne rázák az ökleiket. Most nincs erre szükség, hisz' ez egy szimpla magánbeszélgetés, amelyet a debreceni közönség egyik szerény tagja folytat önkkel — egyoldalúan. És aki e sorokat írja, az éppugy átlát önkön, mentalitásukon, céljain és egész sportéletükön, mint minden más józan debreceni futballbarát, akit nem a lokálpatriotizmus elfogultsága hevít e napokban, hanem az objektív igazságérzet. Ezt az objektív igazságérzetet pedig önk embertelenül felrúgták, legázolták és bepiszkolták. Anynyira naiv, szemérmetlen nyúltsággal fonták a kötelet a Bocskay megfojtására, hogy még a legangyalibb türelmü zsenge bárányak is dühöngeni kell az önk működése láttán.

Mert miről is van szó édes sportróka urak? Önk, három-négy nagyegyesület fő- és alvezérei, az egész magyar futballsportot fejestehennek tekintik, amelynek csupán az a rendeltetése, hogy a tejjét bő bugyogással az önk csöbreibe csurranassa. Önknek testületeik vannak, sajtójuk van, hatalmuk van. Önk nagy fiuk, sportróka urak, akik az egész magyar profifutballról leszedik a tejfél. Önknek mindenük van, mindenható sportrókák, csak épen lelkiismeretük nincs. Kifelé a magyar nemzeti sport önzeten profifutballját játszásk megmagukat, befelé azonban olyan piaci kalmár lelkiséggel intézik a magyar profifutball ügyeit, amely még egy harmadrendű cipőfűző-ügynökhöz sem méltó. Ha az egyesületeik kasszájáról van szó, akkor nem ismernek sem istent, sem embert, sem igazságot, sem méltányosságot, sem magasabb sportszempontot, különösen, ha egy vidéki csapatall állnak szemben.

Mert mit törődnek önk most azzal, hogy a Bocskay kiméletlenül durva megfojtása megöli Magyarországot legnagyobb vidéki városának a futballsportját? Mit törődnek önk azzal, hogy az eljárásukkal nemcsak megölik, de gyűlöletessé is teszik Debrecenben a profifutballt, amelyet önk kreáltak? Mit törődnek önk azzal, hogy e hatalmas magyar városban hosszú évekig árvák lesznek a sportterek és a futballpályákön ökrök fognak legelészni? Mit törődnek önk azzal, hogy Debrecen közönsége két éven keresztül izzadta a százmilliókat a profifutball számára? Mit törődnek önk, futballróka urak, ilyen bagatel ügyekkel? Önk megcsinálják a ravasz kis driblilt egynéhányan, aztán a Bocskay felfordulhat kifosztva, megszegyenitve és becsapottan.

Sportróka urak, a debreceni közönség nem azért van felháborodva, mert a Bocskay esetleg kiesik az első osztályból. Ha a Bocskay becsületesen, igazságon esett volna ki, akkor kezdtük volna a II. ligában újból a lecketanulást fokozott kedvvel és erővel. De önk nem a zöld gyepen törték ki a nyakunkat, hanem a zöld asztal mellett. Ez pedig nagy, óriási, mérhetetlen különbség. A becsületes halálból lehetett volna feltámadás, de az erőszakos halálból nem lesz, nem lehet soha.

Értik, érzik ezt önk? Ugy-e nem? És ha érzik: letagadják. Mert tagadni tudnak. Ha kell: a csillagot is letagadják az égről.

Debrecen sportközönsége önkön keresztül meggyűlölte és megutálta a profifutballt. És szerényen még megjósolunk annyit, hogy meg kell rohadni rövidesen annak a magyar profifutballnak, melyet önk így kormányoznak.

Legyen önknek majdan könnyű a föld, de legyen nehéz most a lelkiismeret-

tük, óh illetékes pesti sportróka urak. Csak ennyit akartunk mondani. Adieu.

ORDAS.

— A Debreceni Független Újság legközelebbi száma az urnapi ünnep miatt szombaton reggel a rendes időben jelenik meg.

— Láng Nándor a Tisza István Tudományos Társaság I. osztályának elnöke. A Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya most tartotta meg illését és elnöknek ismét dr. Láng Nándort, a Tisza egyetem képzett tanárát, jegyzővé Darkó Jenőt, választmányi taggá meg Papp Károlyt és Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanárokat választották meg.

— Urnapi egyházi zene a római katolikus templomban. Csütörtökön, Urnapján a reggel 8 órakor tartandó főpapi szentmise alatt a Szent László Dal-egylet vegyeskara Beliczay „F”-dur miséjét adja elő. A szólo részeket vitéz Soltészné Guldán Olga, Sarkadyné Parentézy Gabriella éneklék. A körmenet alatt a négy oltárnál a következő éneket adják elő: Mozart: Ave verum (vegyeskar), Demény D.: Imádlak nagy Istenséget (férfikar), Zsazskovszky: Eccc papis angelorum (férfikar), Révffy: Térdre esvén (vegyeskar). A kart Kollentz Rezső karnagy vezeti. Az orgonán Csiky Mészáros Tibor játszik.

— Roncsik Jenő dr.: A magyar tűzoltóirodalom. E monográfia szerzője, a debreceni tűzoltóság főparancsnoka, egyúttal érdemes művelője a tűzoltóság szakirodalmának, kutatója a kulturisztóriai tűzoltó-émlékeinek. Foglalkozott már régebben a tűz szerepével a magyar babonában és néphitben, aztán a debreceni tűzoltás 16—18. századbeli emlékeivel s főként a híres debreceni diaktűzoltóság intézményével, amelyet külföldön is ismertté tett. A mostani munkája, amely a debreceni hivatásos tűzoltóság 1927-ről szóló évkönyvében jelent meg eredetileg, művelődéstörténeti forrásmű számba megy, lévén, hogy — egy negyven év előtti kísérlettel eltekintve — ez az első alapos feldolgozása a gazdag tűzoltóirodalomnak.

— Tóth Lajos drt meghívta a szegedi egyetemet a testvére tanszékére. Amint emlékeztetés, a szegedi egyetem ezévi prorectora, dr. Tóth Károly professzor Budapesten vilamos-szerencsétlenségnek esett áldozatul. A szegedi jogi kar egyrészt a kitűnő professzor emlékének akart hódolni, másrészt elismerten kiváló utódot találni helyére, amikor a dr. Tóth Károly professzor halálával megüresedett magánjogi tanszékre a professzor testvérét, a debreceni egyetem ugyancsak a magánjog elismert tudós tanárát, dr. Tóth Lajost hívta meg. A meghívást a nemrég lezajlott egyetemi tanári kongresszuson Debrecenben szóval is tolmácsolták dr. Tóth Lajos professzornak, aki megköszönte ugyan a megtisztelő ajánlatot, de kijelentette, hogy most szó sem lehet arról, hogy a debreceni egyetemről megválják.

— Tornavizsga. A debreceni református tanítóképzőintézet s a vele kapcsolatos gyakorló-iskolák e hó 9-én d. u. 5 órakor az intézet udvarán tornaünnepséget tartanak, amelynek műsora a következő: 1. Felvonulás. Himmusz. 2. Az I. számú gyakorló iskola növendékeinek dalos játéka. 3. A II. számú gyakorló iskola növendékeinek szabadvakorlatai. 4. A képzőintézet növendékeinek dalosjátéka. 6. Képzőintézeti növendékek padgyakorlatai. 7. Képzőintézeti növendékek talaj gyakorlatai. 9. Az I. számú gyakorlóiskola növendékeinek játéka. 10. A II. számú gyakorlóiskola növendékeinek játéka. 11. Képzőintézeti növendékek hálólabda játéka. 12. Felállítás. Ünnepi beszéd. Híszkegy. Belépődíj: Ülőhely 1 pengő, állóhely 80 fillér, diákjegy 50 fillér. Zenét a debreceni református tanítóképzőintézet zenekara szolgáltatja.

Uraim! 10 fillér a gallérmosás fánvasen vasalva WACHA üzem SIMONFFY UCCA 55.

**SIPKOVITS BÉLA**  
Tűkőrgyártás. Üvegszolász.  
Kíratokot tükörözése, épület és portál üvegezése. Nagyvárad u. 15. (Sziv u.) Tel. 356.

— Házasság. Kiss Ferenc gépjármű-vezető csütörtökön délután tartja esküvőjét a Nagytemplomban Molnár Etuskával.

— A rendőrség felhívása az utlevélkérőkhez. A rendőrkapitányság utlevél ügyosztálya ezután is tudatja az érdeklődőkkel, hogy az I. emelet 67. számú szobájában naponként déli 12 óráig mehetnek csak be a felek utlevélügyben. — Legjobb a reggeli órákban menni utlevélügyben, mert ilyenkor még kevesen vannak. Az utlevél ügyosztály déli 12 órától már csak a beérkezett napi anyagot dolgozza fel.

— Felhívás a római katolikus levéltérhez! E hó 10-én, vasárnap, tekintettel a Kormányzó Ur Ófelmúltóságának fogadására a római katolikus levéltér mise nem fél egy órakor, hanem reggel fél hat órakor tartatik, amelyen a megjelenés kötelező. Jelentkezés a templom előtt egynegyed hat órakor Zakariás október úrnál. Városi Testnevelési vezetőség.

— Az „Iskolánkivüli Népművelési Bizottság” új tagjai. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Debrecen város iskolánkivüli népművelési bizottsága tagjaivá dr. Darkó Jenő egyetemi ny. r. tanárt, dr. Lindenberger János nagyprépostot, Mocsáry László ref. iskolai igazgatót, Uray Sándor ref. lelkészt és dr. Veress István tanítóképzőintézeti igazgatót — 5 évi időtartamra — kinevezte.

— A Keresztény Ifjusági Egyesület mozielőadása. A Debreceni Keresztény Ifjusági Egyesület június 9-én este fél 8 órakor a Kereskedő Társulat tornacsarnokában (Piac uca 8.) egy ötfelvonásos mozgófilmet fog bemutatni az amerikai KIE-nek munkájáról. A KIE-nek ma 53 nemzet köréből 3 millió fiatalembert tömörítettek az egységes keresztény szellem, a Jézus Krisztus zászlója alá. Nagyszerűségében felülmulhatatlan az a munka, amit a KIE-ek a fiatal emberek között testi, lelki, értelmi és társadalmi téren végeznek. Az Északamerikai Egyesült Államokban folyó legszebb és legjobb ifjusági munkát kívánják Debrecen város protestáns társadalmának mozgó filmen bemutatni. Jegyek 60 fillérről kaphatók a központi lelkészi hivatalban, a Keresztény Ifjusági Egyesületben, Gyürky Sándor papírkereskedő cégnél és Palotay Lajos cégnél (Kálvin tér 5. szám.).

— Egy százszázalékos rokkant ember elvesztett 90 pengőt. Cselei János 100 százalékos rokkant, aki nyomorék lába miatt tolókosin jár, a lóvásárban, a Böszörményi ut végén elvesztette fekete bőrtárcáját 90 pengő készpénzzel és két járólévelel együtt. Kéri a becsületes megtalálót, hogy küldje vissza az elvesztett holmitat Boldogfalva uca 21. szám alá.

— „Toppincs” és „Bundás” a két hortobágyi komondor a fővárosi állatkertben. Ismeretes, hogy Esmond Harmsworth magyarországi tartózkodása idején három kutyát kapott. A szegedi látogatás alkalmával kapott „Bicskát” magával vitte, két magyar juhász-kutyáját, amelyeket Szabó Géza hortobágyi némesmester ajándékozott neki, itt maradtak. „Toppincs” és „Bundás” jelenleg a fővárosi Állatkert vendégei. A napokban törzskönyvezték a két fajkutyát s az angol képviselő magyar fajtájú juhász-kutyái 200, 201. törzskönyvi számmal kerültek bele a kutyák történetébe, illetve törzskönyvébe.

— Hálából meglapta a szállásadót. A debreceni rendőrségen feljelentést tettek, hogy a szülészeti klinikáról ellopott 800 pengő értékű ruhaneműt. A kli-nika négy alkalmazottja a károsult. A napokban egy látogató érkezett hozzájuk és megkérte őket, hogy adjanak szállást neki reggelig. Kérését teljesítették és az volt a hálája, hogy reggel bucsu nélkül távozott és magával vitte a négy alkalmazott ruháit. A feljelentés alapján megindult a nyomozás, de még nem sikerült kézre keríteni a tolvajt.

— Nyukosz hirdmény. Értesítjük tagjainkat, hogy a bajtársias összejövetelre vonatkozó hirdményben az összejövetel napján tévesen június 9. péntek lett megnevezve. Az összejövetel tényleg pénteken június 8-án lesz megtartva. Élnökség.

— NÉMETH MARIA június 14-i diszhangversenye városunk kimagasló művészeseménye. Nagyszabású műsor. Jegyek Hegedüs és Sándor rt. cégnél.

— Szülői értekezlet a Dóczi leánygimnáziumban. A debreceni református leány gimnázium június 7-én délután 5 órai kezdettel az intézet nagytermében szülői értekezletet tart. Az értekezleten időszerű neveléstanai kérdések kerülnek megbeszélésre. Előadó Török Gábor tanár. A szülőket és érdeklődőket tisztelettel meghívja az igazgató-ság.

— Eltörte a hátgerincét a terhes szerkér. Sulyos baleset érte szerdán estefél Nagy József 14 éves gyermekét. A József kir. herceg uca 64. számú ház kapuján egy teherkocsi haladt befelé és az egyik gerendához odanyomta Nagy Józsefet, akinek eltört a hátgerince és agy-rázkódást szenvedett. A mentők eszméletlen állapotban szállították ki az egyetemi klinikára. — Életben maradásához nincs remény. A rendőrség az ügyben megindította a vizsgálatot.

— Halálozás. Az Adria Biztosító Társulat debreceni Vezérügynöksége és tisztviselő kara megilletődve tudatja, hogy szeretett kartársuk, gálszécsi és buttkai Buttkay Tibor ur folyó hó 5-én elhunyt. A 18 éven át Vezérügynökségünk köteletébe tartozó, mindenki iránt szíves és előékeny szeretett kartársunk emlékét kegyelettel őrizzük meg. Teme-tése f. hó 7-én d. u. 4 órakor Arany János uca 6. sz. háztól a Szent Anna ucai sír-kerthé. Debrecen, 1928. évi június hó 5-én.

— Tolvajlás. Dr. Beregi József, Rákóczi uca 20. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy a lakásáról ismeretlen tettes elloptott néhány száz pengő értékű holmit. Dr. Bereginé a cselédjé is feljelentést tett és eládatja, hogy az ő szobájából is elloptak néhány ruhát. A rendőrség a lopások ügyében megindította a nyomozást.

— Leszállította az itélőtábla egy sikasztó büntetését. Körner Lászlót, aki a debreceni hadbírósnál volt díjnok, a debreceni törvényszék eltítelte sikkasztásért egy hónapi fogsárra. Körner díjnok-társának, Budai Lászlónak a ruháját sikkasztotta el. Felelbezés folytán a debreceni tábla elé került szerdán délelőtt az ügy és a büntetését 18 napi fogságban állapították meg.

— Csaló ügynök. Papp Károly nyir-bogdányi ügynököt okirathamisításért és csalásért 6 hónapi börtönrre ítélték azért, mert Klein Hermann kereskedőtől hamis irat alapján előleget vett fel egy nem létező buzavásárlásra hivatkozva. A debreceni tábla szerdán tárgyalta Papp Károly ügyét és az ítéletet helybenhagyta.

— Játék közben a kutba zuhant. A Homok uca 82. szám alatt Tóth Béla nevű 5 éves kis gyerek játék közben az udvaron levő kutba esett. A kutban szerencsére igen kevés víz volt és a kis fiut kimentették még idejekorán, úgyhogy az ijedségen kívül más baj nem történt.

— Munkácsiben elvágta ütőerét. Szabó Imre 38 éves üvegszedő munka közben véletlenül egy üvegdarabbal átvágta ütőerét. — Hevenyészett kötéssel nagyjából sikerült megállítani a vérzést, majd besietett a közelben levő mentő-állomásra, ahol sérülését bekötötték s azután saját lábán eltávozott.

**MEGHÍVÓ.**

Magán- vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával

**BUDAPESTEN**  
a legkellemebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

**GRAND HOTEL  
P A R K  
NAGYSZÁLLODA**

Budapest, VIII., Baross tér 10. sz., mert

**20% engedményt kap,**  
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba-árainkból,

**10% engedményt kap**  
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi konyha.)

**5 pengőt megtakarít**  
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról. Nálunk otthon éri magát! Elsőrendű kiszolgálás szigorúan családi jelleg. Saját öröké ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. Előzetes szobamegrendelés ajánlatos. Új telefonos szobák.

BRECCEN  
VBS  
1928  
Kiepes

Némethy Gyula leventefőoktató felgyógyult. Debrecen város testnevelési vezető főoktatója, Némethy Gyula a sebészeti klinikán műtéten esett keresztül. Az operáció után három hétig kellett még kezelésen kint maradnia. Állapota most már annyira megjavult, hogy hivatalába is fölmehetett. Széles körben keltett örömet Némethy Gyula felgyógyulása.

Budapesti újságírók Debrecenben. A budapesti liberális lapok politikai rovatvezetői és munkatársai a hó 17-én Hegyvidéki Kiss Pál meghívására Debrecenbe jönnek látogatni, ahol a Függetlenség Kőr vendégei lesznek. A Kőr a vendégeket a Nagycserére viszi ki kirándulásra.

Lezuhant a Csapó uccai építkezésnél egy ácssegéd. Sipos Sándor 64 éves ácssegéd szerdán délután a Csapó ucca 14. szám alatti építkezésnél dolgozott és munkaközben véletlenül lezuhant az állványról 4 méter magasból. Az öreg ácssegéd olyan szerencsétlenül zuhant le, hogy koponyatörést szenvedett. A mentők Sipos Sándort kiszállították az egyetem klinikára, ahol ápolás alá vették. A baleset ügyében a rendőrség megindította a szigorú vizsgálatot annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség.

Debreceni leventék a kormányzó előtt. Vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó 18-án, hétfőn üli születésének hatvanadik évfordulóját. Az országos ünnepelésben a születésnap alkalmából részt vesz Debrecen is, amennyiben Vigh István leventeoktató szakasza utazik fel, hogy Debrecen ifjúságának nevében bemutatassa hódolatát a kormányzó előtt. A diszszakasszal a szakaszparancsnok, Vigh István és Némethy Gyula testnevelési főoktató utazik fel Budapestre.

Angol lüster és mosósövet minták érkeztek Szabó László szabóhoz, Széchenyi u. 1. sz.

Harkányi szobrász Piac ucca 83. Sirköveket művészi kivitelben legújtanysabban készít.

Köz- és magántisztviselőknek Frank Imre kalap és uridivat cégnél 10 százalékos engedmény, Piac u. 43.

Singer gépselyem mindenféle színben kapható. Singer varrógép fiókszet Debrecen, Piac ucca 79.

**AUTO ES MOTOR**

Rovatvezető: BENCZE MIHALY.

A debreceni rendőrséghez leérkezett a rendelet az új autódóról.

Az autódór tudvalevőleg a kereskedelmi miniszter szakértői által megjelölt kules szerint állapítják meg. Ennek lényege az, hogy a motor futat és löket számából alkotott képlet alapján számítják ki az ugynevezett adóórót, amely az autódór alapját képezi. Ez a számítási rendszer azonban a gyakorlatban nem vált be, mivel az európai és az amerikai gyártmányú kocsi motorkészletében éppen fordított arány mutatkozik a motorok löket és futart számai között, amiből előállt az a furcsa helyzet, hogy egy valószínűleg 25 lóerős amerikai Ford-kocsira az adóképlet sokkal nagyobb adóórót mutatott fel, mint egy 50 lóerős, tehát kétszer oly erős Benz-Mercedes kocsinál. Ezeknek a visszasszágoknak kiküszöbölésére a kereskedelemügyi miniszter új képletet állított fel az adókules számításra s ez az új adókules már az amerikai és az európai gyártmányú autókénál egyaránt a motorok valódi lóerőjének megfelelő arányban mutatja az adóalapot jelentő adóórót. Ezt a kulesot a miniszteriumi rendeletileg közölte a rendőrkapitányságokkal és a rendelet már leérkezett a debreceni kapitánysághoz is. Egyben pedig elrendelte, hogy azok a — főleg amerikai — autótulajdonosok, akik a régi kules alapján kivetett adójukat az új kules alapján óhajtják mérsékelni, ilyen irányú kérvényüket a rendőrkapitányságon irásban terjeszték elő, amikor az új kules alapján megállapított mérsékelt adó a kérvényezést követő évnyelében lép életbe.

Opel rakétaautója meg akarja javítani a gyorsasági világrekordot. Az Opel-féle rakétaautóval, mely a legutóbb történt bemutatásakor 195 kilométeres átlagot és 235 kilométeres legnagyobb sebességet ért el, tovább dolgoznak és a legközelebbi feladatnak tekintik a gyorsasági világrekord megdöntését. A német birodalmi

**Ócska ólmot vesz**

Hegedűs és Sándor Rt könyvnyomdájja Piac 49

vasut igazgatóságával már megkezdtek a tárgyalást, mivel a már elkészült rekord kocsi vaskerekeken fut és most keresik a megfelelő pályát. Az új autó vasuti vagon alakú, de sokkal alacsonyabb, hogy minél kevesebb levegőt fogjon.

A debreceni motorosok összejövetele. Csütörtökön este fél 9 órakor az Angol Királynő kék termében a debreceni motorosok összejövetelt tartanak. A vezetőség kéri, hogy lehetőleg minden debreceni motoros jelenjék meg az öss-

szejövetelen, mert nagyon fontos ügyekben kell határozni és az összejövetelen számolniak be a Tiszántúli Automobil Club versenytapasztalatról és a debreceni versenyzők szerepléséről. Németh Nándornak a tiszteletdíját, — melyet a legjobban szereplő debreceni motorosnak ajánlott fel — az összejövetelen adják át Stark Józsefnek, aki ugy a turaversenyen, mint a homok és sebességi versenyen szép eredményt ért el.

**SPORT**



**A Bocskay nem állítja ki csapatát Újpesten**

**Példátlan igazságtalansággal akarják megfojtani a Bocskayt**

Ugy látszik, hogy morális érzést nem lehet már keresni a profisportban, legalább is ezt a szomorú következtetést kell levonni abból az agyafurta meg szerkesztett hajszából, amelyet a profifutball híres vezérei indítottak a Bocskay ellen. Vér tölte a fejbe és öklöbe szorul a kéz, ha végigtekint az ember a Bocskay kálváriáján, amely egy

két év óta csak áldozni tudó nagy magyar város sportját fenyegeti végpusztulással.

Hátborzongató még csak rá gondolni is arra, hogy milyen torturát kellett a Bocskaynak át szenvedni rövid fennállása alatt és mint készítették elő csapat számára még az elmúlt évben, amikor a Bocskay érdemeinek elismeréséül az első ligába akart jutni. A futball napoleonjai irást esaltak ki tőle, hogy Debrecenben játsza le majd mérkőzéseit, majd mikor az irás már zsebben volt, hoztak egy határozatot, hogy

a Bocskaynak osztályozó mérkőzést kell játszani a kiesett első osztályú csapattal és II. liga 3. és 4-ik helyezettjével.

Senkitől sem vettek irást, csak a legjogosabb aspiránstól, a Bocskaytól. A Hungária és a PLASZ vezére volt az irás értelmi szerzője,

mégis ő kötött a Bocskayval egy ellentétes intencióú szerződést a pályaválasztói jog felcserélésére.

A Bocskay ezt a szerződést megtámadta, de elutasították, mert azt a bizonyos szerződést érvénytelennek nyilvánították. Csináltak azonban egy ravasz kibuvót a Bocskay számára azzal, hogy az Újpest mérkőzés színhelyét Debrecenbe helyezték nagy kegyesen. Alig várták, hogy vége legyen a Hungária mérkőzésnek, nyomban meghúzták a kötel másik végét is és

az Újpest-mérkőzés színhelyét az újpesti pályát felölték ki.

Nem lehet találni szavakat az eljárás elbírálására. A nagy egyesületek vezérei, akik már hónapokkal ezelőtt megígérték, hogy a Bocskay kiesik az I. ligából, most félnek Debrecentől,

féltek a világhíri csapataikat a leggyengébbnek deklarált Bocskaytól

és győzelmiük alátámasztására szükségük van a kisajtolható lehetőségekre.

Gyávan megünnöznék a debreceni pálya becsület és igazságos eredményt ígérő levegőjétől.

Erőszakkal kicsavarják a Bocskay kezéből azt a fegyvert, amelynek segítségével tudnak csak eredményeket elérni és mivel most pénzük nem volt elegendő a pontvásárlásra, mint azt a Sabariával állandóan csinálják, hát az erőszakról sem riadnak vissza.

A Bocskay vezetősége szerda este ülést tartott és ezen felháborodva tárgyalta a PLSz felelősségi tanácsának határozatát, amely anyagilag is kegyelemdíjást jelent a Bocskaynak. Egyhangú vélemény szerint és ez a debreceni közönség álláspontja is, a Bocskay nem nyugodhat bele a sérelmes határozatba és így jogainak megőrzése vé-

gett nem állítja ki csapatát Újpesten. Az MLSz felelősségi tanácsa pénteken tárgyalja az ügyet és a Bocskay érdekeit dr. Nagy Géza fogja képviselni.

Mint szomorú jelenséget vagyunk kénytelenek megemlíteni a fővárosi sajtó álláspontját, amely szintén kicsavarja az igazságot Debrecen kezéből. Az a pesti sajtó, amely a vidék támogatására annyira rá van szorulva és programja az elnyomottak támogatása, most sportrovatában egyszerre letér erről az útról. Ugy látszik, hogy az egész világ csak érdek.

Ha ez a fórum sem hajlandó deferálni az igazság előtt, akkor az országos tanács fog dönteni végső fokozaton ebben a kényes ügyben.

Kerületi főiskolai atletikai bajnoki verseny. A Főreáliskola „Turul” sportkör csütörtök délután 3 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen rendezte meg a kerületi középiskolai atletikai bajnoki versenyt a következő számokkal: 100, 400 és 800 méteres síkfutás, 4x100 méteres stafétafutás, 110 méteres gátfutás, magas, távol és rudugrás, súlylökés, diszkoszvetés és gerelyvetés. A versenyen indulnak a sátoraljai helyi kat. reálgimnázium, kisvárdai reálgimnázium, Kisújszállási ref. gimnázium, hajduböszörményi ref. gimnázium, nyiregyházi ág. ev. gimnázium, nyiregyházi tanítóképző és Debrecenből a ref. főgimnázium, kat. reálgimnázium, kereskedelmi, ref. tanítóképző és a főreáliskola csapata.

Urnapi bajnoki program. Urnapján a keleti kerület bajnokságáért két mérkőzést játszanak le csapataink. Nyiregyházi a DEAC—NyKISE játszik, bíró Balla Zoltán. Az egyetemi csapatnak nincs sok esélye, bár a DEAC a meglepetések csapata. A NyKISE-nek csak egy pontra van szüksége, hogy a bajnoki címet megszerezze és ez a törekvése valószínűleg sikerülni is fog. Kisvárdán a DMTE—KSE játszik bajnoki mérkőzést. Bíró Kerekes. A Munkások erős munkát fognak adni a kisvárdai együttesnek, sőt egy pontot haza is hozhatnak, ha jó formát játszanak ki.

A Debreceni Úszók Egyesülete választmányi ülését ma este 9 órakor a Gambinus külön termében tartja.

**MOZI**

APOLLÓ. Világfilm! Jules Verne magyar vonatkozású világhíri regénye után Sándor Mátyás, egy szabadsághős viszontagsággal 12 felvonásban. A főszerepeket a francia színművészet legjobbjai játsszák. Megelőzi: Gaumont Világhíradó.

Péntektől: Világatrakció! Alexander Dumas világhíri regénye nyomán: Monte Christo, a főszerepben John Gilbert.

VIGSZINHÁZ. Két sláger! Virginia Valli és George O'Brien együttes szereplésével: A Montmartre rózsája, romantikus történet 8 fejezetben. Megelőzi: A Fekete Jack, vadnyugati történet 6 fejezetben. A főszerepben Buck Jones.

Péntektől: Világfilm! Conrad Veidt, Paul Wegener, Albert Bassermann és Liane Haid együttes szereplésével: Lucretia Borgia.

URÁNIA: Szombat—vasárnap: Két attrakció! Egy világhíres bűnész, a főszerepben Dorothy Gish: Végítélet, a főszerepben Joan Crawford.

METEORBAN esütörtökön, Urnapján: Aranycsillag, vadnyugati történet, Tom Mix főszereplésével és A kis csavargó, vigliték 5 felvonásban. Előadások: 7 és 9 órakor.

**KÖZGAZDASÁG**

Terményfőzsde

Budapest, június 6. Határidőüzlet előfordult kötése: Buza: Október 30,46, 48, 46, 58, 52, 60, 64, zárlat 30,64—66. Március 32,62, 66, 72, 68, 66, 70, 74, zárlat 32,72—74. Rozs: Október 26,30, 26, 32, 18, 28, 34, zárlat 26,34—36. Március 28,20, 16, 20, 26, 14, 20, 24, zárlat 28,24—28. Tengeri: Május 29,14, 02, 06, 04, zárlat 29,02—04. Július 25,14, 10, 14, 10, 14, 16, 18, zárlat 25,16—18.

Készletüzlet hivatlos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg 34,25—34,45, 78 kg 34,65—34,80, 79 kg 34,95—35,10, 80 kg 35,10, 80 kg 35,10—35,25, felsőtiszai 77 kg 34,10—34,30, 78 kg 34,50—34,65, 79 kg 34,80—34,95, 80 kg 34,95—35,05, fejemgyei 77 kg 33,80—34,00, 78 kg 34,15—34,30, 79 kg 34,45—34,65, 80 kg 34,65—34,75. Pestvidéki rozs 29,70—29,90, egyéb rozs 29,70—29,90, takarmányárpa I. 29,50—30,00, takarmányárpa II. 29,00—29,20, tiszai tengeri 29,40—29,70, egyéb tengeri 28,50—28,75, zab I. 31,40—31,70, zab II. 30,70—31,00, korpa 22,90—23,10.

Valutaárfolyamok

Budapest, június 6. Angol font 27,90—28,05, Belga frank 79,80—80,10, Cseh korona 16,92—17,00, Dán korona 153,40—154,00, Dínár 9,98—10,06, Dollár 569,95—571,95, Francia frank 22,60—22,80, Hollandi forint 230,65—231,65, Lengyel zloty 64,10—64,40 Lci 3,51—3,56, Lira 39,10—30,30, Német márka 136,55—137,05, Norvég korona 153,15—153,75, Osztrák schilling 80,45—80,80, Spanyol peseta 95,40—96,00, Sváci frank 110,20—110,60, Svéd korona 153,40—154,00.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapestről jelentik: Felhajtás 2800, könnyű 140—148, közepes 152—156, nehéz 156—160.

**Nyilt-tér. \*)**

A „Hajdúföld” f. hó 6-i számában Bagdi Antallal kapcsolatban megjelent és reánk vonatkozó cikk miatt a bünyvadi feleletést a mai napon rágalmazás és becsületértés vétsége miatt a debreceni kir. törvényszéknél beadjuk. Debrecen, 1928 június 7.

Dr. Fényes Jenő  
Dr. Fényes Endre  
ügyvédek.

\* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó-hivatal.

**Üzlethelyiség**  
két nyilásos, kiadó.  
Hunyadi u. 14.

7551—1928. vh.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. járásbírósnak 1927. Pk. II. 22.611/6. sz. végzése folytán dr. Goldmann Ármán ügyvéd debreceni lakos javára 960 pengő tőke, ennek 1926 március hó 12-től járó havi 1% kamatai, 343 P 12 fillér eddigi, a lenti és a még felmerülő költségekből és járulékból álló követelésnek behajtása végett — eddig fizetett összeg betudásával — alperes debreceni lakos ellen 1928. évi június hó 8. napján délelőtt 10 órakor Debrecenben, Bellegelő 261. sz. alatt a debreceni kir. járásbírósnak 1927. II. 22.611/2. sz. végzése alapján 1927. Pk. II. 22.611/4. sz. végreh. jknyvb... 1—2. t. a., az 1927. Pk. II. 22.611. sz. végreh. jknyvban 1—8. t. a. le- és felülfoglalt s 1052,40 pengőre becsült lucerna, rozs, szárnyasok, üsző és egyebekből álló ingóságok nyilvános bírói árverésen készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is eladatnak.

Kelt Debrecen, 1928 május hó 7. napján.  
Lőrincz Endre  
kir. bír. végrehajtó.

## Padlólakk

magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható

**STERN** festéküzletében **Piac ucca 10. szám, Biká al szemben.**

## NŐI KALAPOK

legolcsóbban szerezhetők be

**Ábrahám Erzsébetnél Szent Anna ucca 10.**

## MENEKÜLT ÓRAS

szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat

**RÁKÓCZI UCCA 36.**



**SINGER**  
varrógépek  
rég bevált jó minőségben

Kedvező  
fizetési feltételek

**SINGER VARRÓGÉP**  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Debrecen, Piac-utca 79.

## Kifutó

lánnyat vagy fiút  
felvesz a

**Hegedűs és Sándor rt.**  
nyomda. **Piac 49.**

Ha érzékeny a lába  
Ha lúdtalpa van



rendeljen cipőt  
**GRICZMANN GYULA**  
orthoped műcipészéni

**Ferenc József ut 20. szám**  
Városház alatt.

**Hibás mágnesgyújtókat**  
szakszerűen javít, újra delejez teljes garancia mellett.  
**Bosch alkatrészek gyári árban**  
**FÖLDVÁRINÁL**  
Széchenyi ucca 55. szám alatt.

A debreceniek találkozóhelye!  
Budapest legelsőbbrendű, modern családi szállója az

**István Király Szálloda**  
VI., Podmaniczky ucca 8. sz.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvizszolgáltatás, lift.

A Nyugati pályaudvar közelében.

## BERGER festéküzlet

új helyiségében, Csapó u. 16  
a megszokott olcsó áron vásárolhat!

## Saját készítésű

Glace és svéd bőrkefnyük páronként **P 8.--**  
Divatkefnyük páronként **P 10.--tól**  
Fehér és sárga mosó szarvasbőr **P 9.-11**

## Schön Sándor

kefnyű-, kőtszer- és orvosi műszertárban DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11-55

## Épület- és bútorasztalos munkát

a legszebb kivitelben és legolcsóbban készít  
**Horváth Kálmán és Magyar György Varga u. 22**

## RADÓ SELYEM, SZÖVET ÉS RÖFÖS RAKTÁRAT

# SZÉCHENYI UCCA 11. ALÁ HELYEZI ÁT

JUNIUS 15-TŐL

## SZÉP, KÉNYELMES NAGY HELYISÉGBE!

## REGÉNY

GYP:

38

## AZ ÖRÖK BAKFIS

De hiszen ennek nyilván így kellett lennie, miután az egész ezred sorra került, kivéve Bagnol őrnagyot, aki kivonta magát... Egyébként érezni is lehet, hogy az asszony nem bocsátotta ezt meg neki. Jó alak az a Bagnol apó! Füttyölne reám, ha tudná, mily nevétség csávába kerültem... az én koromban!

Lovának egy mozdulata félbeszakítja Auberive gondolatmenetét. Néhány lépéssel előtte, a faágakat lármásan surolva egy lovaskatona jön ki az erdőből, lóhalálában átugratja az utat szegélyező árkot és a Vaudricourtba vezető uton száguld előre.

— Halló! Huszár, álljon meg!

Amaz meghallotta. Lassít és mintha fejével félig megfordult volna. Majd ismét nekiiramodik. Ekkor Auberive ösztökéli lovát, egy öreg telivért, amely csakhamar utóléri a katonát. Fenyegető hangon kiáltja:

— Gomor!

Mert már ráismert az ezredes ordonánárcára.

— Kapitány ur, elragadtott a lovam! — válaszol a legény lihegve.

Auberive azonban, aki mellette van, észreveszi, hogy sarkantyuzza lovát, amely szívesen megállna. A tiszt hirtelen előrehajol és megragadja kantárszárát a zablá közelében. A ló hirtelen megáll, úgyhogy lovasa sörényébe kapaszkodik, csakhogy le ne essék. Auberive ekkor megkérdezi:

— Miért nem állt meg?

— Kapitány ur látta, hogy nem birtam...

— Nem birt? Nézze meg sarkantyuit és lovának hasát és hogy milyen állapotban van! Az ezredes ez a ló?

— Igenis, kapitány ur.

— Jól van, majd megtudja, hogyan lovagolja lovait.

A legény majdnem szemtelenül válaszol:

— Kapitány ur nem fél, hogy felad, én is feladom?

— Mit akar ezzel mondani?

— Kapitány ur tudhatja.

Auberive természetesen tudja, mit akar a legény mondani. Ismeri Livrynével való viszonyát — egyébként mindenki ismeri — és azzal fenyegeti, hogy értesíti a férjét. Tiszta sor. Nos, Isten neki! Csak nem húzódik meg egy ilyen rongyember előtt. Így felel:

— Akár tudom, akár nem, elmondom az ezredesnek, hogy ma három óraker találkozott magával az erdőben az ezredes lovainak egyikén, amelyről csak úgy dől a tajték, amely agyon volt sarkantyuzva és amelyet lóhalálában hajszolt és ugratott a leomló kövek közepette... Mehet!

— Kapitány ur! — könyörög megrettenve a legény, — kapitány ur, bocsánatot kérek, hogy nem álltam meg, bocsánatot kérek, hogy pofákat vágtam. Büntessen meg, amiért akar, csak ne mondja el, hogy Jolie-Fontaine-on kívül látott, mert az ezredes ur azt mondta, hogy ha csak egy pillanatra is elhagyom a kastélyt, visszaküld a laktanyába.

— Hogyan, ha elhagyja a kastélyt?

— Igenis. Az a parancs, hogy egy pillanatra se hagyjam el a kastélyt, ha az ezredes ur nincs ott.

— De... mióta van ez a parancs? — kérdezi Auberive kíváncsian.

— Amióta hazagyútt az utról.

Majd tovább magyarázza:

— Valami írásokra nézvést, amelyek az ország védelmére vonatkoznak és az ő szobájában vannak.

— Jól van — mondja a tiszt, aki részben átlátja az igazságot és akinek majdnem nevetnékje van, — nem szólnak az ezredesnek, de egy feltétellel...

— Amit parancsol, kapitány ur!

— Megmondja nekem, még pedig hazudozás nélkül, miért száguldoz így az erdőben, holott az a parancs, hogy ne hagyja el a kastélyt és miért nem akart megállni, mikor rászóltam.

— Hát, kapitány ur — dadog Gomor, megközelítőleg hihető magyarázatot keresve, — hát... én...

Auberive azonban, látva, hogy hazudozni készül, félbeszakítja és valótlanúsághoz folyamodva, hogy megtudja az igazat, így szól:

— Vigyázzon jól, hogy mit felel. Tudom az igazat, mindent tudok. Csak azért kérdezem, hogy lássam, megmondja-e nekem, de ha nem mondja meg, majd megtudja az ezredes ur.

— Kapitány ur! — nyöszörög az auvergne-i, akinek ravasz arca hirtelen rémültté és őszintévé vált, — kapitány ur, az a való igaz, hogy maga után spicliszedni vótam a berekbe.

Majd midőn Auberive nem bír elnyomni egy meglepődést kifejező mozdulatot, gyanakodva kérdezi:

— Hát nem tutta?

— Hogyne tudtam volna. Folytassa, mert ez még nem minden.

— Számot kellett vón adnom róla, vajjon ma járt-e Vaudricourtban és hogy hány óraker és hogy hány óraker ment el onnan.

— Számot adni, kinek?

— Az... az ezredesnek!

— Hát aztán?

— Hát aztán, ez minden! Mégsem! Három óra előtt a velaines-i keresztutnál kellett vón lennem, hogy megtudjam, vajjon a vaudricourti uraság Nancy felé kocsizik-e, mielőtt maga odaérkezne, de nem indulhat még eléggé korán, mivelhogy az ezredes ur kigyútt vilásláreggelre, így hát iszkoltam, hogy behozzam az elvesztett időt.

— Hát aztán?

— Most már esküszöm, kapitány ur, hogy ez minden.

— És miért akarta Livryné mindezt tudni... tudja-e?

— De, kapitány ur, én... én...

— Nos, ki velem!

— Mert az ezredesné féltékeny a vaudricourti kis méltóságára... Csak úgy gondolom, mer hiszen nem mondta nekem. De tudja, hogy kettesbe szoktak sétálni az erdőben és hogy maga gyakran eljár a vaudricourti kastélyba... Hát tudni akarja... Nahát!

— És hogy lehet az, hogy maga megszegi az ezredes ur parancsát, holott annak a legsúlyosabb következményei lehetnek magára nézve, csak hogy Livrynének engedelmeskedjék.

— Kapitány ur, — mondja a legény nagynehezen, — azért engedelmeskedem, mer az nem lehet, hogy ne engedelmeskedjek... Ha az ezredesné azt mondaná, hogy ugorjak a Moselle-be, beleugranék, vagy hogy beretvával vágjam fel a nyakam, rögvést megtenném. Meg kéne tennem!

(Folytatjuk.)

# APRÓ HIRDETESEK

APRÓHIRDETESEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban:  
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és  
fiókiadóhivatalunkban:  
SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és

Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám. Vidéki hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben sziveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét sziveskedjenek az utalványra írni, mert a hirdetést csak a díj beérkezése után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

**MINDEN OLVASÓNK**  
saját érdeke, ha csak lapunkban hirdető cégünknek eszközli összes bevásárlásait, mert a

**DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG**  
hirdetése lapunkat erősebbé és hirdetéseinke pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hivatkozik.

## VÉTEL

**Iparosok figyelmébe!**  
Mindenféle kész, haszonra való vasak legolcsóbban kaphatók. Rézet, ólmit, cinket, ócska vasat legmagasabb árban vesznek. Würdinger, Késes ucca 90. 431

## LAKÁS

**Uj lakás:** szoba, konyha, kamara és fűtőkamara jószágtartással július 1-re kiadó egész udvarral. Érkezni: Vigkedvü 2., I. em. 2485

**Két szoba**  
konyhával kiadó. Fürdő-kád, kapu eladó. Bethlen u. 27. 2482

**Két szoba**  
konyha, speiz, pince mosóházzal azonnalra is nagyon olcsón átadó. Török Bálint ucca 15. 2476

**Kiadó**  
két uccai különbejárta csinosan butorozott szoba, irodának, rendelőknek, garzon lakásnak. Kossuth u. 26. szám. 2475

**Kiadó**  
2 szép szoba Csendes és Emynél, tanulmányok fölvetetnek. Piac 7. 2469

**Egy**  
csinosan butorozott különbejárta szoba kiadó. József kir. herceg u. 35., II. 2451

**Kiadó**  
műhelynek, raktárnak világos betonozott pince. Deák Ferenc 6. 2460

**Csinosan**  
butorozott szoba esetleg ellátással kiadó. Arany János 39. 2451

**Kiadóhivatali**  
tisztviselő keres tiszta szobát, esetleg ellátással vagy reggelivel. Cim a kiadóban. 2390

**Elcserélném**  
3 szoba, fürdőszoba, mellék-helyiséges, főtér legszebb helyén levő emeleti lakásomat 3 szobás földszintes, lehetőleg kertes lakással. Cim a kiadóban. 2216

**Tanításra**  
elfogad középiskolai tanulókat Kovács tanár, Homokkert, Tisza István ucca 4. 1518

**Piac uccán**  
három szobás lakás kiadó. Cim a kiadóban. 2422

## KERESLET

**Allást**  
keres román nyelvet beszélő megbízható tisztviselő. Cim a kiadóban. 2491

**Röfös-**  
és rövidáru szakmában jártas fiatal segéd 15-én felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. 2487

**Ügyes**  
kifutófiut alkalmazunk — azonnali belépésre. Magyar Általános Takarékpénztár, Piac ucca 81. szám. 2496

**Nőtlen**  
fűtő azonnali belépésre kerestetik. 2 mm. buza havonta, 10 kgr. korpa, lakás, Ilona malom, Hosszupályi. 2459

**Mészáros**  
hentes segéd alkalmazást nyer. Érkezni: Csokonai ucca 31. szám. 2480

**Pénztárosnőt,**  
ki könyvelésben is jártas, felvesz Spira és Beregi. Piac u. 45. 2479

**Lisztüzletbe**  
való ládák, puld, mázsa, mérleg kerestetik. Cim a kiadóban.

**TANULÓT**  
keres a Hegedüs és Sándor könyv- és papírkereskedése, Piac ucca 34. szám. Főpostánál. 2476

**Szakképzett**  
géplakatos, gépész, nő, — több évi gyakorlattal nyári cséplést keres. Cim a kiadóban. 2429

**Gépész**  
gyakorlattal állandó alkalmazásra azonnal felvétetik. Csokonai ucca 31. szám. 2428

**Előkelő**  
biztosító intézet gyakorlati bíró szervezési tisztviselőt alkalmaz. Részletes ajánlatok „Megbízható” jellegére a kiadóba kéretnek. 771

**Egy**  
középkorú, józanéletű férfi 1600 pengő óvadékkal pénzbeszedői vagy raktárnoki állást keres. „Megbízható” jellegére a kiadóba. 2428

**KIFUTÓ LEANY**  
felvétetik a Hegedüs és Sándor nyomdában, Piac ucca 49. 2381

**Könyvelőnő,**  
önálló munkaező, 12 éves állását változtatni óhajta és állandó állást keres. Szives megkeresést a kiadóhivatalban levő címre kérek. 2464

**Négyszázholdas**  
biharmegyei elsőrendű buzatermőföld parcellázásához százezer pengővel vétőt vagy finanszírozót keresek. Negyvenezer pengő tiszta haszon biztosítatik. Dezső, Kossuth u. 16. 756

## SZABÓTANULÓT

felveszek. Békés Lajos. 2490

**Paplant**  
varrni házhoz megyek. Cím: „Paplan” jellegre kiadóba kérem beadni. 2397

**LAPKÉZBESÍTŐKET**  
fizetéssel és jutallékkal felveszünk. Cim a kiadóban, Piac ucca 49. szám.

**Fiatal segéd**  
cipőszakmából négy középiskolával szerény díjazásért állást keres. Bihari, Széchenyi ucca 26. 2467

**Egy**  
harmincöt éves keresztény nő gazdasszonyi állást keres bármilyen családnál. — Arany János u. 9., Debrecen. 2468

**Kifutófiu**  
felvétetik. Hungaria üzemszervezési, Hunyadi tizenegy. 2471

**LAPKIHORDÓ**  
asszony jó fizetéssel felvétetik a kiadóhivatalban.

## ELADÁS

**Nyugdíjas**  
tisztviselőkhöz figyelmébe! — Egy mai kornak megfelelő családi ház melléképületekkel eladó. Érkezni lehet: Erdei Imre, Derecske, 759. sz. 2481

**Száraz**  
bükk- és tölgy tűzifa aprítva, házhoz szállítva, mázsánként P 3.60. Hungaria telep, Salétrom ucca 3. Telefon: 14-34. 2484

**Írógép,**  
elsőrendű, alkalmi áron eladó. Cim a kiadóban. 2494

**Kőser**  
tavaszi juhúró, Ementháli sajt, tokaji óbor, 1926. évi, literje 2. — pengő Kupfer-nál, József királyi herceg ucca. 2497

**2 darab írógép,**  
kitűnő karban, látható írással, alig használt, első-rangu márka, olcsón eladó. Késes u. 32. 2428

**Fényképezőgép**  
9x12, jó gyártmányu, jutányosan eladó. Apaffy u. 32. szám. 2424

**Eladó**  
egy szép háló- és előszobabutor. — Megtekinthető a Margit-fürdőben. 2381

**Eladó**  
Nyil ucca 37. számú sarokház beköltözhető lakással. Dezső, Kossuth u. 16. 756

**WEISZ FERENC**  
asztalosmester, Fürdő ucca 4. Telefon 10-89., villanyerőre berendezett asztalos üzemiében gyárt elsőrendű műbutorokat, egyszerű butorokat, üzlet-, iroda-, portálberendezéseket és épületasztalos munkákat. Saját készítésű butorok készen is kaphatók. 123

**45 holdas**  
kishegyesi elsőrendű tanyásbirtok eladó. Érkezni lehetni Farkas ügyvédnél, Hungaria palota. 2474

**Motorkerékpár,**  
keveset használt, kifogástalan üzemszerű állapotban komplett felszereléssel kedvező fizetési feltételek mellett olcsón eladó. Megtekinthető: Hungári üzemszervezési rt.-nál, Hunyadi ucca 11. alatt. 2472

**CSERTÉGLA**  
és cserép kapható Tóth és Sebestyén rt. Kishegyesi uti téglagyárából. Eladás: Simonffy u. 1-a. II. Telefon: 610. 94

**SIRKÖVEK**  
műköből, természetből olcsón kaphatók a Debreceni Működgyárnál, Fürdő ucca 2. 303

**Huszholdas**  
homokbirtok tanyával, városhoz közel, köves uton, azonnali átvételre eladó. — Dezső László irodája, Kossuth u. 16. 670

**Olcsón**  
kaphatók nálam: 1.5, 1.7, 3.9, 5, 5.5 lóerős 110 voltos elektromotorok, 2 darab 4 és 8 köbciméteres Worthington szivattyúk. — Erdős főmérnök, Simonffy ucca 32. Telefon 12-64. 2389

**Kalapvásár!**  
Fehér, krém és színes pamamákat, továbbá lószőr, manilla, bovcnc modelleket minden elfogadható áron kaphat az „Anny” kalapszalomban. (Csapó u. 47.) 120

**Ondódon**  
öt magyar hold a Fáy-dűllőben, tanya nélkül eladó. Dezső, Kossuth ucca 16. 670

**Ondódon**  
Fáy-dűllőben 4 és 12 hold buzatermőföld tanyával — vagy anélkül eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 756

**Háromszázholdas**  
elsőrendű buzatermő föld Bihar megyében gazdasági épületekkel eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 756

**Kitűnő**  
kőlniviz, rózsaviz, illatos szappanok, mosószappanok, szappanpohaly nagy választékban olcsó árban a Belvárosi Fésztékházban, Hatvan u. 2. kaphatók.

**CEMENTLAPOK,**  
betoncsövek, kutygyűrűk — legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárában, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1927

**Panama-**  
és nyárikalpok, ujdonságok nagy választékban kaphatók Matta Anna, Bethlen u. 23. 626

**MÁRVÁNYMOZAIK,**  
cementlapok, betonárúk, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működgyárnál, Fürdő ucca 2. sz. 303

**Rádió,**  
egy 4 lámpás selektív készülék, komplett hangszóró és telep, olcsó árban eladó. Miklós ucca 17. Grósz. 1701

**Rákóczi ucca**  
23. számú ház eladó. Az udvaron új kerestépiület, modern ötszobás lakás beköltözésével. Kizárólagos megbízott: Máté-ingatlaniroda, Széchenyi ucca 55. Telefon 14-63. 2432

**Hajdumegyében**  
eladó nagyforgalmu malom lakóházzal családi körülmények miatt. Máté-ingatlaniroda, Széchenyi ucca 55. 2433

**Eladó ház!**  
A Bofdogkert, Csónak u. 6-c. sz. ház eladó. 2448

## INGATLAN

**Földbirtokokra**  
(5 holdtól, holdanként 700 pengőig) becslés nélkül, 35 évi amortizációra, 7 és fél-százalék kamatalapon, az ország legnagyobb pénzügyintézetétől 5 nap alatt gyorsított! Házakra: 5—10 évig terjedő átmeneti kölcsönök. Kisipari hiteletek váltóra, 12 százalékra szerzünk. Váltóhitelt folyósítunk magánpénzből (legfeljebb 1 évi időtartamra) hetikamatra, hitelképes kereskedőknek, háztulajdonosoknak és információképes tisztviselőknél, magánosoknak. Ékszerfedezetre, az érték 80 százalékáig azonnal folyósítunk. „New-York” Hiteliroda, Budapest, VI., Podmaniczky ucca 29. (Váltszabályeg beküldendő.) 304

**VEGYES**

**Eperre**  
bármely mennyiségben előjegyzéseket elfogad: Kossuth u. 39. Házmaster. 2483

**Elárverezek**  
Debrecenben, 1928 június hó 8-án délelőtt 10 órakor Piac u. 9., folytatódólag Piac u. 4. szám alatt butorokat, stb. Zuna Kálmán, bír. végrehajtó. 2489

**Italmérés**  
betegség miatt azonnal átadó. Külsővásártér 9. 2486

**Egy**  
nagyobb helyiség, minden célra alkalmas, a főtéren azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 2488

**Berendezett fatelep**  
forgalmas helyen átadó. — Cim a kiadóban. 2493

**Korcsma**  
jogfolytonossága átadó. — Cim a kiadóban. 2492

**Figyelem!**  
Megérkezett lakatosok és gazdasági gépészek részére az elsőrendű osztrai két-szer mosott kovács kőszén. — Egyben ajánlom a legjobb minőségű retorta szagatlan bükkfaszenemet vasaláshoz és ipari célokra, iparosok és kereskedők figyelmébe. — Kapható Jakobovits Henrik szénraktárában, Piac u. 47., a Hitelbank udvarban. Telefon: 604. 2449

**Hajduszoboszlón**  
gyógyforrás mellett, ujonnan épült 20 szobás és 8 üzlethelyiség szállodának, vendéglőnek június 15-re kiadó. Érkezni lehet Hintalan Edénél.

**Hencserek,**  
diványok, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitosmesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

**PATKÁNY,**  
egér-, poloska- és svábbogáritószer, — törvényesen védve, nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac u. 10., a Bikával szemben. 1711

**MENEKÜLT ÓRAS**  
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.

**Feldheim Sámuel**  
uriszabó új helyiségében: Bika-bérlőház, fürdő bejárat. Olcsó árban készít divatos ruhákat kedvező fizetési feltételek mellett, hozott anyagból is. 2477

**Jövő tanévre**  
2 urilányt teljes ellátásra elfogadok. Csapó u. 30. 2478

**Zongora**  
gyakorlás jutányosan. — Csapó u. 30. 2478

**Paplant**  
varrni házhoz megyek. Cím: „Paplan” jellegre kiadóba kérek. 2473

**Korlátlan**  
italmérés legjobb helyen átadó. Cim a kiadóban. 2475

**A madár**  
is azt dalolja az ágon: Csikos sóborszesz a legjobb háziszor a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 1711

**POLOSKA,**  
svábbogár, patkány és egér biztosan kiírható szabadalmazott irtószerral. Nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac ucca 10. Bikával szemben.

**Befőtt készitési**  
vállalatunknál megrendelheti befőtt, jam, lekvár-szükségletét. Földieper rendeléseket már elfogadunk. Érdeklődni Piac u. 59., — vagy Piac u. 61. szám alatt földszint. Telefon 10-42, vagy 4-88. 2461

**Németül**  
tanít született német tanerő gyorsan, biztos sikerrel. — Darabos 7. 1544

**Lusztig**  
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállításson első díjjal kitüntetve. Készítményei: mü- és egyszerű butorok, iroda-, üzletberendezések és épületmunkák. 1483

**Tiszt**  
és tisztviselő urak részére hozott anyagból 30 pengőért készítek elsőrendű egyen- és divatruhát, hivásra házhoz megyek. Vass Ferenc, Csapó u. 45. 634

**Péksütőde,**  
fűszerüzlet, hentesbolttal, 2 szobás lakás melléképületekkel, háromszázhatvanöt négyszögöl területtel azonnali átvételre eladó. Dezső László irodája, Kossuth u. 16. 670

**FACEMENTTETŐK**  
javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

**Üzlethelyiség**  
kiadó négy kirakattal, iparvállalat, üzlet, lerakat vagy bármily célra alkalmas. Fűvészkeret u. 14. 736

**Király kávéi**  
megis a legjobbak! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Degenfeld-tér 11. 68

**Kipróbálta-e már**  
a Milodin csoda hatású félsziros arkenőcsőt ingyen? Kérdezze kitűnő hatásáról hölgy ismerősét. Törvényesen védve Amerikában és Magyarországon! Beszerezhető Jeszenszky Andornál, Debrecen, Kossuth u. 1. 759

**MENEKÜLT ÓRAS**  
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.